

HACIA LA DERROTA FINAL DEL FASCISMO

Los rebeldes de Córdoba, Sevilla y Zaragoza, cercados por las fuerzas leales, piden auxilio desesperadamente

DESCARGAN LOS CAÑONES DE LOYOLA

San Sebastián.—A las once de la mañana de ayer se descargaron los cañones emplazados en el cuartel de Loyola, tomado el día anterior a las fuerzas rebeldes.

Las descargas de estas piezas de artillería se hicieron con dirección al mar y tuvieron por objeto el comprimir a los cañones emplazados en dicho fuerte estaban en condiciones de ser usados inmediatamente por las fuerzas republicanas caso de presentarse una contingencia semejante. Además, los cañones fueron dejados cargados de metralla por las fuerzas rebeldes que anteriormente ocupaban el cuartel.

Las descargas de los cañones de Loyola se contestan con aclamaciones del pueblo guipuzcoano y por el grito de "Viva la República".

REGULARIDAD EN EL SERVICIO FERROVIARIO

San Sebastián.—Funcionan con total regularidad las líneas de ferrocarril de Bilbao a San Sebastián, San Sebastián a Irún y demás entre las citadas provincias de Vasconia.

APARECE UN NUEVO DIARIO

San Sebastián.—El periódico "Diario Vasco" apareció en la tarde del miércoles con el nombre de "Frente Popular" en edición diaria. El nuevo órgano de prensa apareció perfectamente informado. El público agotó rápidamente la primera edición del nuevo diario republicano, teniendo empleados y dirección del mismo a editar tres nuevas ediciones para satisfacer el pedido de ejemplares. La edición matutina de ayer fué acompañada con el mismo entusiasmo que la anterior, agotándose también rápidamente. "Frente Popular" está financiado por periodistas del Sindicato Profesional y gráficos de la Unión General de Trabajadores y Socios.

PARA EVITAR INCIDENTES

San Sebastián.—El alcalde ha publicado un bando en el que recomienda a los conductores de vehículos que observen en lo posible la velocidad de su conducción ya que si en los momentos de exceso de velocidad en determinados casos tuvo que justificarse, en los presentes momentos, cuando todo retorna a la normalidad, no tiene razón de ser, por ello, las desgracias a consecuencia del exceso de velocidad pudiera dar lugar a incidentes.

REBELDES RETROCEDEN

San Sebastián.—Comunican que la columna que salió ayer de esta capital en dirección a Navarra, por Reniega, encontró en el trayecto a una columna de elementos rebeldes que sin presentar combate retrocedieron. Sin embargo, numerosos soldados y guardias que formaban parte de la columna de sediciosos se unieron a las fuerzas republicanas con armas y municiones, dando muestra del más vivo entusiasmo. Todos relataron que en las filas subyugadas cuando la indisciplina y el desorden, siendo inútiles los esfuerzos de Mola y el resto de los jefes para animar a los soldados y clases que habían descubierto la maniobra

fascista que con ellos se intentaba, desean cuanto antes pasar a ocupar su puesto en las filas leales al régimen. Igualmente manifestaron que Mola tiene dispuesto, permanentemente, un avión en el que huir a Francia.

VUELTA A SUS DOMICILIOS

San Sebastián.—Los vecinos del barrio de Loyola, que a instancias del Gobierno se habían retirado de sus domicilios en previsión de que las fuerzas leales tuvieran que bombardear el cuartel, se han reintegrado a sus hogares dando muestras del mayor entusiasmo. La mayor parte de los balcones del barrio fueron adornados con banderas republicanas y rojas, emblemas del Socorro Rojo Internacional, C. N. T., partidos Comunista y Socialista y otros. Igualmente figuraban en los balcones grandes letreros con la consigna "U. H. P."

DISTRIBUCIÓN DE ARMAS

San Sebastián.—Continúa distribuyéndose entre los elementos que componen las milicias populares, la inmensa cantidad de armas largas y cortas y municiones que fueron encontradas al rendirse el cuartel de Loyola. Esta entrega de armas ha causado una gran sensación de seguridad y entusiasmo. Grupos de mujeres recorren las calles de la ciudad con el puño en alto al grito de Viva la República y U. H. P.

IMPRESIONES DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid.—"Mundo Obrero" encabezó su primera plana con un "Viva la

República democrática". Señala como objetivo fundamental vencer al enemigo. Todavía no se han apagado los últimos ecos de la rebelión militar fascista, y ya andan buscando acodo sus organizadores dentro de la nueva situación. Combate estas rectificaciones después de las derrotas, porque no hay más arquitectura política en España que el Frente Popular. Todo lo demás son escombros de la guerra civil.

Afirma que todo el que no esté movilizado debe hacer su labor habitual, pues su trabajo es también una trinchera antifascista. Todo trabajador que no esté en el frente o movilizado para ir a él tiene que regularizar su vida acudiendo normalmente al trabajo, para que no haya una sola industria paralizada. No solo se debe defender la causa antifascista con las armas en la mano, sino que hay otras muchas formas de servirla. Una de ellas, de primer orden, es normalizar la vida del trabajo, normalización de la vida civil. Todas las industrias a pleno rendimiento para cubrir las necesidades de nuestros heroicos combatientes y de la población civil.

Que no quede un solo grano por recoger. La cosecha debe ser llevada a los graneros con toda rapidez. No debe faltar pan a los que luchan por la libertad del pueblo. Todos al trabajo. Al combatiente debe sustituirle provisionalmente otro compañero. Esto pueden y deben hacerlo los Sindicatos.

Por un aviso de la Agrupación Socialista y el Partido Comunista de Madrid se pide a las milicias populares velen por la vida del capitán de Asalto Demetrio Fontán y que no ac-

jan informaciones sin controlar. Cuidado, mucho cuidado con dejarse arrastrar por informaciones que no estén suficientemente comprobadas.

"Claridad" inserta el telegrama del ministro de la Gobernación a todas las autoridades para que dicten un bando disponiendo que se castigará con la pena de muerte al que cometa actos contra la vida y la propiedad ajenas.

Reproduce el decreto de Guerra aparecido en la "Gaceta" de hoy llamando a los soldados de los reemplazos del 34 y 35.

Publica una impresión de última hora titulada "Hacia el total exterminio de la rebelión". Dice que por noticias e impresiones recibidas de toda España se acusa una inmejorable situación a favor de la República. Las operaciones que se realizan denotan un extenso avance para el total exterminio de la insurrección.

"Informaciones" explica el nuevo triunfo de las tropas leales sobre los rebeldes del Cuartel de Loyola, último baluarte fascista de Guipúzcoa, rendido hoy. Con esta victoria no queda en el Norte más foco rebelde que Oviedo.

En sus impresiones sobre el frente de la Sierra consigna que la artillería rebelde retrocede apresuradamente y que la desesperación reina en las filas enemigas.

"La Voz" elogia la actividad verdaderamente extraordinaria de los concejales de Madrid, que no desean un solo momento para asegurar día por día el abastecimiento de la capital. Esta mañana estuvieron plécticamente abastecidos los mercados de verduras y, lo que es más impor-

ante, en el matadero fueron sacrificadas 365 vacas, cifra muy superior a la que exige el abastecimiento normal de la ciudad.

Consigna que la columna del coronel Jiménez Orge, plétorica de entusiasmo y medios de combate, persigue a los facciosos y éstos huyen a la desbandada. Esta columna como se sabe, es la que se dirige de Madrid a Zaragoza.

Este diario desmiente el rumor tendencioso circulado, según el cual había sido incendiado el Palacio episcopal de Sigüenza. La especie es totalmente falsa. El paso de la columna que marcha a Zaragoza es acogido con entusiasmo indescriptible y las fuerzas son muy agasajadas. Los vecinos en masa salen a las carreteras para obsequiar a los combatientes ofreciéndoles alimentos y cigarrillos.

En Albacete la entrada de las tropas revistió caracteres de apoteosis y las mujeres abrazaban a los soldados llorando de emoción. El pueblo aclamaba al Ejército español.

"C. N. T." reproduce las palabras del discurso del señor Martínez Barrio: "Cuando los pueblos hablan, todos los demás poderes enmudecen."

En un suelto titulado "El honor, la honradez", etc., dice: "Vamos en qué consiste la honradez de los fascistas: En el kilómetro 107 de la carretera de Tarazona a Francia un grupo de requetés y falangistas penetraron en la choa de unos modestos pones camineros, donde robaron treinta duros, diez jamones, ropas y una máquina de afeitar. La hazaña fué repetida en otras viviendas modestas. Mientras tanto ahí están nuestros heroicos milicianos entregando diariamente, aquí y acullá, importantes sumas halladas en la batalla, que no son ciertamente los treinta duros de un obrero. Que cunda el ejemplo.

Exhorta a sus afiliados a persistir en este camino de moral revolucionaria.

"Heraldo de Madrid" publica en caracteres destacados el bando del gobernador civil de Madrid, en el que se advierte que serán considerados como facciosos aquel o aquellos que atenten contra la vida y la propiedad ajenas. Ni detenciones ni registros podrán hacerse sin autorización de la autoridad competente. A los infractores de esta orden se les someterá a las sanciones máximas que marca la ley.

Da un resumen de la situación actual de nuestra fuerza hecha por el ministro de Hacienda a los periodistas. Dijo que ha sido bombardeado Logroño, así como otros puntos de España donde están sitiados los rebeldes. La escuadra también ha bombardeado Ceuta y Melilla. En los alrededores de Madrid las fuerzas leales al Gobierno toman posiciones que les permitan dominar rápidamente la situación. En Córdoba y Zaragoza se realizan importantes ataques para conseguir la rendición de dichas capitales. Se ha captado un mensaje de Valladolid a La Coruña en el que solicitan refuerzos porque la situación era muy difícil.

También manifestó el ministro de Hacienda que es propósito del Gobierno, y lo realizará inmediatamente, aumentar el número de individuos que forman parte de las fuerzas de Guardia civil, Carabineros y Asalto,

Destellos

El cabecilla Queipo es el prototipo de la insurrección que padecemos. El cabecilla Queipo, al frente de su insular barataria andaluza, contó amo y señor de Sevilla, es el Sancho Panza de las andanzas de la política española, sin que al decir esto tengamos —librenos el cielo de semejante irreverencia— la intención de ofender de cerca ni de lejos a los directos herederos espirituales del buen labriego de Castilla, convertido en gobernador de fieras ricas por los encantamientos de su señor Alonso el bueno. Al fin y al cabo, Sancho no engañaba a nadie cuando perseguía lo suyo, como el procaz cabecilla cuando va en pos de lo que le apetece; Sancho sabía ser respetuoso con sus amos y fiel a sus principios. Sancho supo ser leal con su señor Don Quijote, y esta profunda diferencia basta y sobra para separar sus alforjas de las del cabecilla insurrecto.

El cual cabecilla, mientras España se desangra y se desinfla angustiosamente su economía, por su culpa y por la de los demás caciques del militarismo, se considera feliz y satisfecho con los presentes de abundantes vinos que le envía sus vasallos de la insular robada, y anuncia, valiéndose de la radio puesta a su servicio, que vive en el mejor de los mundos, que la vida es alegre, el optimista y el triunfo suyo, como elocuentemente lo demuestran los centenares de botellas que tiene a su disposición, al alcance de su mano guerrera, propiamente preparadas para llevar el zumo de su sangrel a la boca sedienta. El cabecilla Queipo es dichoso con estas perspectivas. Todo lo demás ha pasado a ocupar un segundo plano de muy relativo interés. Sus hermanos —si es que un renegado puede tener familia— podrán matarse todos los días para seguir sosteniéndole a él en la ficción de poder que es simplemente un manantial de lágrimas. Eso a él le tiene perfectamente sin cuidado. Su espíritu jocundo tienen cuanto apetece: el brillante bodegón que le han ido pintando en su despacho los ricos

cosecheros andaluces, y que él llama alegremente "su borchería".

Y como quien así se conduce y tan groseramente se expresa en momentos en que la nación traicionada arde en la hoguera de la más repugnante guerra civil, encendida por cabecillas sin conciencia, como el que rige la subversión sevillana realizada por moros y cristianos, hace su más acabado retrato y el de la obra que ejecuta, no tenemos necesidad de actuar nosotros de acusadores. El cabecilla Queipo está juzgado definitivamente.

Continuará al frente de su borchería mientras pueda seguir disfrutando de ella; y cuando ya le sea imposible sostenerse —que no ha de tardar mucho en suceder, por cierto— buscará en la huida —como sus dignos compañeros como ese bizarro cabecilla de las tropas facciosas rendidas en Lorca— la tranquilidad necesaria para seguir descorchando las botellas que consiga llevarse a su destierro.

¿Sostener a los suyos hasta el último instante? ¿Ceder al frente de sus tropas? ¡Bah! Eso son viejos ritos de caballería, caídos en desuso. Eso lo hacían los militares que profesa el culto a su uniforme y llevan siempre en su alma encendida la lampara votiva del honor y de la lealtad. Eso sólo son capaces de hacerlo los que saben cumplir con heroísmo sus promesas, los que vivieron fieles y fieles morirán, los que aún —por fortuna para la República y para sus esencias espirituales— saben ser íntegramente militares y tienen fervores de sano españolismo.

El cabecilla Queipo, cuando se vea perdido, pensará en las delicias africanas. Allí está su sitio. Entre los moros, que son tan buena gente y tan agradecida a los placeres digestivos, que cuando han terminado de comer, dan las gracias a su dios que los permite el placer inefable de poder erupcionar ruidosamente, y agradecen a sus antepasados que hagan lo mismo.

Se estima que la rendición de los cuarteles de Oviedo y Gijón será cuestión de unas horas

con lo que se reforzará considerablemente los elementos de que dispone el Gobierno de la República.

Su enviado especial en la Sierra del Guadarrama, explicó cómo tres tanques escalaron sitios estratégicos batiendo al enemigo, el cual se retiró desconcertado y en franca fuga.

Publica un artículo en el que se declara que las relaciones de amistad entre Portugal y España no pueden quebrantarse por una infame manobra de los traidores al pueblo español. España el auténtico pueblo español, en su totalidad, no es, ni ha sido nunca, ni quiere serlo, enemigo de Portugal.

La normalidad en Madrid continúa siendo absoluta. Madrid vuelve a ser el Madrid de siempre. La vida es perfectamente normal. Los paseos y espectáculos se ven muy concurridos y las terrazas de los cafés ofrecen un aspecto inconfundible. Los tranvías circulan con toda normalidad. La población está llena de optimismo.

Comunican que González Peña, al frente de los mineros asturianos, se propone entrar en la ciudad de Oviedo, donde los reducidos rebeldes fueron bombardeados esta mañana.

UNA ENTREVISTA CON ALBORNOZ

París.—Un redactor del "Petit Journal", Mr. Lamotte, ha sostenido una entrevista con el embajador de España en París don Alvaro de Albornoz, al que ha interrogado sobre los motivos que han dado lugar al levantamiento militar fascista en España.

A esta pregunta ha respondido Albornoz diciendo que la causa ha sido el convencimiento de los militares participantes en la intentona de que el fascismo no tenía ninguna esperanza de llegar al poder por los medios legales y por ello los generales se aprovecharon de un momento en que ellos creían dormido al pueblo español.

Ridiculiza Albornoz a dichos generales y añade que todas las fanfarronerías y amenazas de éstos tocarán a su fin, ya que el pueblo español ni duerme ni ha dormido nunca.

LLEGADA DE UN CRUCERO ALEMÁN

San Juan de Luz.—Procedente de los distintos puertos del Norte de España, ha llegado a éste un crucero acorazado alemán, desembarcando del mismo el embajador de los Estados Unidos en España, Mr. Claude Bowers, acompañado de su familia y 27 religiosos de la Orden de San Vicente de Paul.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

PROXIMA APERTURA

Todos los días varietés a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especialmente en la pista, dos de la madrugada.

SE REFUERZAN LAS GUARDIAS EN LA FRONTERA FRANCESA

Bayona.—Por el prefecto de Policía de esta localidad, se ha ordenado el reforzamiento de los guardias de la frontera hispanofrancesa, por la que diariamente pasan cientos de fascistas españoles que después del aplastamiento de la intentona militar buscan refugio en el vecino país. Estos refugiados son detenidos inmediatamente por las autoridades francesas, que ordenan el internamiento de los mismos a una determinada distancia de la frontera.

LLEGADA DE DOS BARCOS PESQUEROS GALEGOS

Bilbao.—Han entrado en Portucalete, siguiendo después hasta Bilbao, los vaporcitos pesqueros (dedicados de ordinario a las faenas de la pesca del bonito) llamados "Santa Rosa" y "Santa Eulalia", procedentes del puerto de Noya (Coruña), de donde habían salido la madrugada del pasado día 26.

Al mando de dichos dos barcos venía el experto capitán de la marina mercante, afiliado a la Agrupación de Izquierda Republicana de Noya, don Félix Rogelio Beloso, quien, al salir de sus compañeros de expedición, ha sido el alma de ella.

Refieren los expedicionarios que en Noya, Muros y otros pueblos de la costa de Galicia, hubo diversos contingentes de ciudadanos y de fuerzas de Carabineros que desde el primer momento del movimiento insurreccional situaron abiertamente al lado del Gobierno legítimo de la República, y se han sostenido contra las fuerzas faciosas hasta que se persuadieron de que toda resistencia era vana por el núcleo de elementos que se acumulaban en su contra. Así, por ejemplo, vieron amenazados por la visita de un hidroavión al servicio de los insurgentes que, como primera medida, les arrojó unas proclamas con el texto siguiente:

"Mineros y Carabineros de Noya: Rendíos o de lo contrario recibiréis un fuerte castigo. Toda España es nuestra. El ejército victorioso es aclamado por todo el país. ¡Viva la República. Viva España."

A esta primera visita siguió otra, en la que el hidroavión, que procedía de la base naval de Marín, bombardeó el pueblo de Noya y los inmediatos. Además observaron que unas baterías de Santiago habían sido emplazadas en las lomas que dominan el pueblo; entonces, las fuerzas armadas y milicias leales que allí se encontraban decidieron abandonarle, y marchar a otro punto donde pudieran sumarse a las tropas defensoras de la República.

A esta resolución contribuyó también la circunstancia de que las fuerzas de la Guardia civil, que durante los primeros días se pusieron al lado del Gobierno de la República, apeñadas el hidroavión y las baterías de Santiago hicieron acto de presencia, comenzaron a vacilar en su actitud primera, mostrándose propicios a sumarse a los sublevados, actitud en la que participaron también algunos números pertenecientes al Cuerpo de Carabineros.

En cambio, el valeroso capitán, señor Martín Moya, con tres oficiales del mismo Cuerpo y treinta y seis números que permanecieron fieles a sus jefes, y que hasta el último ins-

tante combatieron con el mayor denuedo, resolvieron sumarse a la expedición proyectada. Pero de los dos patrones de las embarcaciones requisadas para esta expedición, uno se ausentó y otro se negó resueltamente a prestarle su concurso, por lo que el plan hubiera fracasado de no contar con el valiosísimo concurso del señor Beloso, que, como ya se ha dicho, tomó a su cargo el mando de los dos vaporcitos. Estos salieron de Noya la madrugada del día 26, llevando a su bordo a las fuerzas de Carabineros que ya hemos consignado y a una treintena de milicianos republicanos de los Ayuntamientos de Noya, Muros, Outes y Lousame. Sabedores los expedicionarios de que los hidroaviones faciosos habían de salir en su persecución, simulaban tomar rumbo a las costas portuguesas; y una vez internados en el mar, enfilaron ha-

El abogado Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

cia el norte, consiguiendo llegar sin más novedad a Bilbao, gracias a la pericia del señor Beloso.

Entre los expedicionarios llegados figuran el alcalde de Noya, don Severino Iglesias; primer teniente de alcalde, don José Pedreira Burés, y el secretario de Izquierda Republicana, don Abelardo López Lausame; el alcalde de Muros, don José Beloso Mayo, y los concejales don José Figueras y don Manuel Mayo, y el presidente del Frente Popular de Muros, don José Tobío Mayo.

También forman parte de la expedición dos inspectores de la brigada policial de Madrid, a quienes el movimiento insurreccional sorprendió cuando se hallaban realizando una misión especial por Galicia. Se llaman don Gregorio Cardoso y don Leocadio Peña.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

AVION FACIOSO DERRIBADO

Madrid.—Desde el ministerio de la Gobernación se ha comunicado que se había recibido un telegrama del gobernador de Albacete dando cuenta de que un avión en el que iba un pariente del ex general Queipo de Llano y José Murube, pariente del ganadero de dicho apellido, había sido derribado cerca de La Roda, resultando muertos los pasajeros.

También comunican de Málaga a Madrid que hasta aquella capital llegan noticias de que en las poblaciones que están todavía bajo el mando del ex general facioso Queipo de Llano, incluso Sevilla, la situación de los rebeldes es desesperada. Anuncian que no transcurrirá mucho sin que las fuerzas leales ocupen la ciudad del Betis.

Perdida toda esperanza en el triunfo, los cabecillas rebeldes tienen preparada la huida.

En Huelva los dirigentes de los organismos del Frente Popular, así como las autoridades republicanas,

se disponen a impedir la entrada en Portugal del ex general Queipo de Llano y sus cómplices.

Los movimientos de tropas dispuestos en el día de hoy por el alto mando permiten esperar que el día de mañana será igualmente fructífero en la marcha de la total extinción de los focos rebeldes.

Comunican del hospital de sangre de Izquierda Republicana que el delegado de enlace entre el Gobierno y el Partido de Izquierda Republicana, Bernardo Casiello, ha resultado herido en el combate decisivo de hoy para derrotar gloriosamente al enemigo.

Durante el avance, una bala hirial teniente que mandaba las fuerzas. Entonces, el miliciano Casiello tomó el mando y, al grito de ¡adelante, por la República!, condujo a las fuerzas leales al triunfo definitivo, haciendo huir al enemigo, que abandonó armamento de todas clases.

Castelló cayó herido. El comandante Castellanos, que mandaba el resto de la fuerza, derrotó por completo a los rebeldes.

JOS DE LOS COMBATIENTES. UN INTERNADO PARA LOS HIJOS DE LOS QUE LUCHAN POR LA REPUBLICA.

Madrid.—Izquierda Federal está organizando un servicio de internado para niños de dos a cinco años de edad hijos de los que luchan por la República.

MUERE EL JEFE TERRITORIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE VALLADOLID

Valladolid.—En el pueblo de Labajos (Ávila) fuerzas leales sorprendieron un automóvil en el que viajaba el jefe territorial de Falange Española, Onésimo Redondo, al que acompañaban su hermano Andrés Redondo, Jesús Salcedo, Eduardo Martín, Alonso Calero y otros.

Al salir el coche de Labajos con dirección a Villacastín, se entabló un tiroteo, resultando muerto el jefe falangista.

La noticia de esta muerte ha producido gran desaliento entre los rebeldes.

IMPRESION DE ÚLTIMA HORA DE LA TARDE

Madrid.—La perspectiva que la situación ofrece es cada día más halagüeña para el Gobierno. En todos los frentes en donde se lucha contra los faciosos, las fuerzas leales van consiguiendo notables ventajas sobre los faciosos.

Tanto en las sierras de Guadarrama y Somosierra, como en las avanzadas de Zaragoza, Córdoba y Sevilla, las fuerzas gubernamentales van logrando todos los objetivos propuestos. Tan es así, que la situación de la capital aragonesa, como la de Córdoba, son cada vez más difíciles, lo que hace esperar que no tardarán mucho en rendirse.

Como ya es sabido, la columna que actúa en Asturias sobre Oviedo tiene bloqueado por todas partes de la ciudad, cuya rendición se considera inminente.

Las fuerzas de aviación, tanto militar como civil, al servicio del Gobierno, coadyuvan de forma eficientísima para lograr ir reduciendo a los

sediciosos, que cada día se muestran más desmoralizados.

En el Norte de la península la situación es totalmente favorable al Gobierno después de la rendición de los rebeldes, que se mantuvieron hasta ayer en el cuartel de Loyola, donde las milicias ciudadanas y militares del Gobierno se apoderaron de todo el material de guerra.

De casi todos los frentes se reciben noticias de que los cuarteles rebeldes se están fugando núcleos de soldados, que pasan a las filas fieles al Gobierno de la República.

La situación mejora, pues, ostensiblemente para el Gobierno de la República, y ya se confía que la situación no ha de tardar mucho tiempo en entrar en vías de franca normalización.

NOTICIAS DE ANDALUCIA

Málaga.—Partieron cuatro columnas mixtas de milicianos y fuerzas leales en las direcciones siguientes:

Una que llegó hasta San Roque pasados; la segunda es la que tomó Puente Genil después de tres días de lucha, y marcha hacia Córdoba; la tercera columna, cuyo objetivo es Granada, se hallaba en Loja, desde hace tres días, y ha llegado ayer a Santa Fe, a diez kilómetros de la capital; la cuarta columna desembarcó en Motril, ayudada por el crucero leal "Libertad". Esta columna dispersó a los rebeldes de aquella zona, apoderándose de tres cañones y continuando su avance después hacia Granada en dirección Norte.

Estas columnas disponen de todos los medios de combate. La costa de Málaga y Granada continúa vigilada por los barcos de la Armada leal a la República "Jaime I", "Libertad", "Aisido Bustamante" y el "Sánci Barcáiztegui" y flotillas de submarinos, que aseguran absolutamente la costa contra desembarcos.

LA LUCHA EN SEVILLA

Málaga.—Noticias de última hora de la madrugada, radiadas por Emisora de Málaga, aseguran que está confirmado que en las calles Sevilla luchan intensamente elementos leales contra los rebeldes.

CIRCULAR A TODOS LOS FISCALLES

Madrid.—Se ha transmitido de parte del Ministerio de la Gobernación una circular al fiscal de la República a los de las Audiencias.

Ordena que en la aplicación de la amnistía acordada por la Comisión Permanente de las Cortes Constituyentes se atengan a las reglas dadas en

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpintería, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Tel. 376

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa lleva el distintivo de esmerado gusto y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía,

Los jefes de la fracasada intentona militar preparan activamente su huída al extranjero

proyecto de ley que, discutido por el Parlamento, estaba pendiente sólo de la votación definitiva del "quorum" solicitado por las fracciones de derechas de la Cámara.

En su consecuencia, siendo aquél proyecto de ley una disposición general que se refiere a los delitos políticos y sociales, se está en el deber de observar, como normas evidentes de aplicación, el criterio sentado en el Parlamento en sus disposiciones para lograr la efectividad de la ley en el caso necesario en este caso, cuando los beneficios afectan a elementos del Frente Popular, que han de actuar, en duda alguna, en defensa de los intereses que representa el Gobierno de la República.

Para que la medida sea más eficaz, el fiscal de la República anuncia envío por correo a todos los funcionarios fiscales de un ejemplar de la ley, como ha sido aprobada por el actual Parlamento.

Esta circular tiene carácter de comunicación a dichos funcionarios y representa la contestación adecuada que el Gobierno ha dado a la legítima petición que ayer le ha sido formulada por los representantes del Frente Popular.

CON LAS FUERZAS LEALES EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Madrid. — Los periódicos publican crónicas de sus enviados especiales en el frente, y, en general, estas informaciones contienen detalles de la vida que hacen los milicianos y las fuerzas regulares en campaña, obviando discretamente, como es natural, todo lo que se refiere a movimiento de tropas, posiciones, número de fuerzas, etc.

Los combatientes —dicen los cro-

nistas— leen con avidez las noticias de los periódicos durante las horas de descanso.

Uno de los informadores narra así sus impresiones:

"Acampadas en las cercanías del cuartel general se encuentran fuerzas de Caballería. Es la hora del desayuno. Los leales a la República toman café.

Un poco más allá están los carros de combate y las ametralladoras. Un sargento reparte tabaco a la gente.

Junto a una fuente lee periódicos un grupo de guardias de Asalto.

Todas las fuerzas muestran una entereza poco común.

Recibimos la petición insistente de que hagamos público su deseo de que se les envíe la prensa diaria.

Continuamos nuestro camino para llegar hasta los milicianos, que se encuentran en vanguardia.

A lo largo del camino seguimos encontrando las huellas del paso de los facciosos.

Hemos visto que en algún puente llegaron a vaciar los pilares para volverle con dinamita, lo que no pudieron realizar, sin duda, por la proximidad de las fuerzas leales.

A lo largo de la carretera no hay que preguntar por dónde pasaron los facciosos, pues se ven perfectamente los daños que causaron.

Intentaron cortar algunas fuentes de donde se abasacaban de agua los pueblecitos de aquellos contornos.

Parte de los bravos milicianos llevan ametralladoras.

Los milicianos nos cuentan que con poco esfuerzo han logrado desalojar al enemigo, que si resiste algo cuando tiene en qué parapetarse, en cambio, en el llano, hace gala de una agilidad para correr que ya quisieran para sí los corzos.

Nuestras posiciones se van consolidando cada vez más.

Las fuerzas de los facciosos ceden cada vez más terreno ante el empuje de los leales.

El espíritu de los hombres que luchan por la libertad es cada vez más vigoroso, y esto y el avance victorioso son las impresiones más destacadas de la jornada de hoy, que recogemos en nuestra crónica."

TRANQUILIDAD EN BILBAO

Bilbao. — Día a día la normalidad se va acentuando no solamente en la capital sino en todos los pueblos de la provincia.

El comercio abre sus puertas desde las primeras horas de la mañana, y en oficinas, talleres y factorías la jornada de trabajo se hace con toda normalidad, faltando únicamente a sus trabajos los que se hallan en el servicio de la República, en el frente o en los Comisariados y centros.

A las listas de alistamiento abiertas en casi todos los pueblos de Vizcaya afluyen voluntarios a inscribirse y otro tanto ocurre con las suscripciones pro defensores de la República.

Continúan las vigilancias en carreteras y entradas de las localidades por parte de los partidos y entidades afectas al Gobierno y las columnas de Ochandiano siguen en espera.

Respecto a las que marcharon a San Sebastián hoy se anuncia el regreso de éstos para esta tarde a última hora.

En otras localidades de donde fueron milicianos ciudadanos, siguen sin novedad.

Únicamente de vez en cuando llega algún herido de San Sebastián o de otras localidades abundando los heridos por efecto de choques de accidentes casuales.

La jornada de hoy no ha podido transcurrir más placidamente.

INGRESA EN EL HOSPITAL CIVIL UN HERIDO DE SAN SEBASTIAN

Bilbao. — En el Santo Hospital civil de Basurto nos enteramos este mediodía que a las once menos cuarto de la mañana había llegado a este centro un automóvil procedente de San Este, llamado Ramón Garay Medin Sebastián, trayendo a un herido, de treinta y un años, natural de Baracaldo y vecino de dicha localidad, calle de la Libertad, número 14, formaba parte de las milicias ciudadanas que fueron a la toma de la capital de Guipúzcoa y fué herido por arma de fuego.

Se le curó previamente en San Sebastián, y al llegar al Cuartel de Socorro de nuestro Hospital, los médicos pudieron apreciar que presentaba una herida por arma de fuego, con orificio de entrada y salida por su tercio inferior en la pierna izquierda.

Su estado fué calificado de reservado, pasando a una sala del benéfico establecimiento, donde ingresó.

FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

Anteanoche, en un establecimiento de bebidas de la calle de San Francisco fué herido de un tiro, en accidente casual, Damián Yagüe, de veintinueve años.

Como su estado inspiraba cuidados, fué trasladado al Santo Hospital civil de Basurto, donde después de ser asistido pasó a una sala.

Ayer al mediodía falleció este individuo, sin que los auxilios de la ciencia pudieran evitar este desenlace.

EL ESTADO DE LOS SACERDOTES DE SESTAO

En estemismo centro benéfico, en el Santo Hospital civil de Basurto, nos interesamos por el estado de los sacerdotes que fueron heridos en Sestao la pasada semana por un individuo que detenido y a quien se le impondrá el merecido castigo.

Nos dijeron que el sacerdote don Federico Urcoarregui, de sesenta y un años, se encuentra en un estado que se teme un desenlace fatal.

Por el contrario, el otro señor sacerdote, don Isaac Martínez, se halla en franca mejoría.

Hacemos fervientes votos por que el señor Urcoarregui quede fuera de peligro.

HERIDO QUE MEJORA

Anoche, en el Círculo Socialista, en la calle de San Francisco, al dispararse a uno de los que allí estaban la pistola, alcanzó la carga a otro afiliado, el cual sufrió varias heridas de carácter gravísimo.

Se le trasladó al Hospital civil de Basurto, donde ingresó, y de aquí nos comunican que en el día de hoy ha experimentado una leve mejoría dentro de la gravedad de su estado.

SOLDADOS QUE SE FUGAN DE VITORIA

Ayer, nos comunican desde Ubidea, llegaron a este pueblo, por los montes, diez soldados que se habían fugado de los cuarteles rebeldes de Vitoria, presentándose a las autoridades y poniéndose a disposición de los jefes de la columna que actúa en esta capital.

IMPRESIONES DEL FRENTE DE VILLAREAL

Nos hemos entrevistado, no hace aun dos horas, con don Cirilo Ereño, persona que pasa algunas temporadas en Villarreal de Alava y que ha venido a nuestra villa aprovechando circunstancias favorables, por el alto de Ubidea, Barázar y Ceánuri.

Le hemos interrogado para ver qué impresiones traía de aquel frente.

—No tengo muchas cosas que decir—nos ha respondido.

No obstante, las manifestaciones que nos ha hecho tienen interés.

Dícese que las tropas de Vitoria hacen incursiones hasta Villarreal y desde este lugar otean las avanzadas de Ochandiano. De cuando en cuando lanzan algunas granadas y fuego de fusilería, tal vez para dar

la sensación a los leales a la República que aquí hay mucha fuerza en disposición de repeler cualquier ataque de las tropas leales y milicias que operan en el frente y columna de Ochandiano. Por la noche abandonan Villarreal y se trasladan a Vitoria.

Dice también que el día que la columna salida de Bilbao se presentó en Ochandiano salieron de Vitoria fuerzas, al mando del jefe, coronel Ortiz de Zárate, y desde Villarreal hicieron como un conato de ataque, mas se notaba que entre la tropa mandada por el dicho jefe reinaba el mayor desconcierto y que nadie se entendía, visto lo cual, el jefe mandó replegarse para Vitoria, dejando en Villarreal un pelotón de guardias civiles, al mando de un teniente. Cuando los voluntarios bilbaínos llegaron a Villarreal, el teniente mandó hacer fuego a sus fuerzas, mas éstas se negaron, huyendo al monte, donde fueron capturadas por las fuerzas leales. Entonces el teniente se quiso suicidar, impidiéndoselo sus subalternos.

Villarreal y las aldeas cercanas —continúa diciéndonos— han quedado desiertas salvo algunos adictos a la República, pues dicen los rebeldes que este pueblo está lleno de espías y que no se fían de nadie y que puede ser que hagan algún escarmiento.

Los tradicionalistas se han refugiado en Vitoria y los nacionalistas y republicanos que no han huído prefieren venir para Vizcaya, pues saben que si caen en Vitoria pagarán cara su entrada. A Vitoria puede entrar quien quiera pero salir nadie.

También nos notifica que por la capital alavés cunde el desaliento. El domingo pasado se reunieron en Villarreal unos ochocientos soldados y después de disparar algunos tiros aislados se replegaron para Vitoria.

Dice que cuando los soldados supieron que la columna que opera en Ochandiano se va refortaleciendo, sus hombres desfallecen y parece que las órdenes de los jefes, que son los verdaderos rebeldes, son obedecidas sin disciplina.

Algunos que están al tanto dicen que si las tropas leales llegan a tener contacto con los rebeldes, los soldados abandonarán seguidamente a sus opresores.

De la columna de Ochandiano no nos puede decir nada de no haber pasado por allá.

Y estas son las impresiones que hemos sacado en la breve charla que hemos sostenido con este vecino de Bilbao que ha regresado de Villarreal de Alava, en unión de su familia, después de pasar las vicisitudes que es de suponer, dada la sucesión de los acontecimientos en aquel sector, de donde, al fin, ha regresado sano y salvo.

LLEGADA DE HERIDOS DE SAN SEBASTIAN

Bilbao. — Ayer, procedentes de San Sebastián, fueron traídos al Santo Hospital Civil de Basurto tres milicianos heridos durante el asedio a los facciosos del cuartel de Loyola. Sus filiaciones fueron:

José Oscáriz, de cuarenta y cinco años, casado, vecino de Gallarta, quien presenta una herida por arma de fuego en la pierna izquierda, con fractura del calcáneo.

Eugenio Monasterio, de cuarenta y dos años, casado, también de Gallarta. Recibió un balazo que le atravesó la pierna derecha.

Y Cipriano Uriarte, de treinta y cuatro años, también de Gallarta y casado, que presenta una herida por arma de fuego en el hombro izquierdo con fractura del húmero.

Ingresaron en dicho establecimiento.

LA BANCA LOCAL COOPERA CON SU APORTACION

Bilbao. — Como consecuencia de las reuniones que han venido celebrando estos días los elementos bancarios, según nuestras noticias, entre las representaciones bancarias de la capital y de la Caja de Ahorros Municipal y Vizcaína se ha decidido cooperar al movimiento de defensa

del régimen republicano con la aportación de un millón de pesetas.

Ya se ha hecho a cuenta ayer la primera entrega que importa cuatrocientas cincuenta mil pesetas, que fueron puestas a disposición de la Comisaría General de Defensa.

LLEGADA A BILBAO DE LAS MILICIAS TRIUNFANTES

Bilbao. — En estos momentos, cuatro y media de la tarde, acaban de llegar a Bilbao once camiones que conducen a 140 milicianos, que tomaron parte en el asalto al Gran Casino, Hotel María Cristina y Cuartel de Loyola, de San Sebastián.

Estas fuerzas militares tomaron muy activa parte en la columna que partió de Bilbao para contribuir a la rendición de los rebeldes que se hacían fuertes en la capital de Guipúzcoa.

Se les ha tributado a los valientes milicianos un entusiasta recibimiento, siendo a su paso por las calles objeto de grandes demostraciones de simpatía.

El público formado a lo largo del trayecto no cesa de aplaudir a los animosos y entusiastas milicianos, y, desde luego, el recibimiento que se les ha tributado ha sido verdaderamente grandioso y conmovedor.

HOSTILIZANDO A LOS REQUETES DE NAVARRA

San Sebastián. — Las avanzadas del Frente Popular que combaten a las fuerzas rebeldes están hostilizando a los requetes por los montes de Navarra en la línea de Guipúzcoa.

Estas fuerzas del Frente Popular han recibido grandes refuerzos, por lo que su situación ha mejorado y su moral es elevadísima.

En Oyarzun, los requetes se vieron obligados a abandonar unas posiciones estratégicas, merced al brioso empuje de las fuerzas.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON. — A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Basta de mujeres». Divertidísima comedia por los dos inseparables e irresistibles amigos Edmund Lowe y Victor Mc. Lagen. Butaca, 0,80, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON. — Desde las 7. Continua. «Basta de mujeres». Por Edmund Lowe y Victor Mc. Lagen.

POPULAR VICTORIA. — Desde las 7. Continua. «La mujer de mi marido». Por Elisa Landi.



EN LA PLAZA DE CAÑADÍO

REPARACION
Hoy, a las 5,30 tarde y 10,30 noche celebrando un

Magno Festival Infantil
esta tarde a las 5,30, REGALANDO BONITOS JUGUETES A TODOS LOS NIÑOS, presentando los caballos andaluces, perritos, monos, cerditos, sensacionales gimnastas y los saladísimos clowns

HERMANOS DIAZ

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Marzanedo, núm 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

CAFÉ
CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. -- Telef. 36-57

Hoy, extraordinario debut de
Mercedes Adame
Canciones y bailes

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de
coda a las 6.

UHP EL MAS POPULAR
COÑAC

Las últimas noticias acusan una desmoralización general en todo el frente faccioso

VEINTIDOS REQUETES PRISIONEROS

San Sebastián.—La moral de las fuerzas leales que actúan en campo de Navarra es muy elevada.

Han caído en poder de las fuerzas leales veintidos requetés, que una vez hechos prisioneros han sido trasladados a la Diputación con toda clase de garantías.

Las fuerzas que al lado de los sublevados actúan en Navarra no son de Regulares, como se afirmó en un principio, sino de composición heterogénea, de gentes que están siendo reclutadas por los pueblos navarros.

UNA NOTA DE LA COMISARIA DE ABASTOS Y ALOJAMIENTO DE BILBAO

Bilbao.— La Comisaría de Abastos y Alojamiento ha enviado la siguiente nota: "Habiendo llegado a conocimiento de esta Comisión que algunos suministradores de víveres han elevado el precio de los mismos, se sabe que: Que llegado a la comprobación precisas, esta Comisión procederá a la incautación de todos los géneros y a la imposición de sanciones rigurosas.

Esta misma recomendación llega hasta los fabricantes de harina, los cuales tendrán que sujetarse a los actuales precios de tasa.

Del mismo modo se ruega al señor ingeniero presidente del Comité "provincial" regulador del mercado de trigo y sus harinas, que actualmente se halla en funciones, se presente hoy en este Comisariado."

"Se ruega a los obreros de la piel se pongan a disposición del Comisariado de Abastecimiento civil para confeccionar zapatos de monte para las columnas de milicianos, bien entendido que los obreros que han de dedicarse a este servicio con su labor a favor de la República no prejuzga el conflicto huelguístico que mantenían anteriormente a este movimiento faccioso, quedando, a la terminación del mismo, en las mismas condiciones que anteriormente se hallaba dicho conflicto. Así, pues, las fábricas de calzado que se dedican a este servicio quedan a disposición de este Comisariado.

Al mismo tiempo se advierte que hoy, miércoles, a las ocho de la mañana, todos los obreros a que se hace mención se hallarán en sus respectivas fábricas, a la vez que se ordena a los dueños de las mismas las tenga abiertas, sin excusa ninguna, a dicha hora."

LO QUE DICE LA PRENSA MADRILEÑA DE LA TARDE

Madrid.— "Mundo Obrero" dice que la ofensiva contra los traidores continúa en todos los frentes. Añade que los culpables deben ser castigados, y agrega que el país está en conjunto con el Gobierno y el Frente Popular.

"C. N. T." dice que el fascio está bloqueado por el pueblo.

Afirma que lo necesario es organización, organización y organización. Pero no organización militar, sino aquella que se opone al caos.

Se refiere a la cosecha y excita a los campesinos a que se preocupen de este importantísimo aspecto de la economía nacional.

Les pide que realicen las faenas de siega y recogida del grano, pues de esa forma se evitará la existencia en España de una situación insostenible.

"Informaciones" dice que con este movimiento se ha dado al traste con el tópico de las fuerzas vivas y las fuerzas del orden.

La epopeya que está viviendo el pueblo español —afirma— ha dado por resultado la desaparición de este tópico, del que nos hemos librado los españoles para siempre.

"Claridad" publica una entrevista sostenida por uno de sus redactores

con Araguistain que, en compañía de Alvarez del Vayo ha recorrido el Norte, Levante y Cataluña.

Araguistain se muestra maravillado del espíritu combativo que ha encontrado en cuantos sitios visitó.

Dice que este espíritu es formidable en todos los sitios. Hasta en Vasconia se da el caso de ver viejos campesinos vascos alineados al pie de las carreteras con el puño en alto y en la otra mano la escopeta dispuestos a defender el régimen.

Afirma el entrevistado que la intención fascista ha fracasado por completo habiéndose demostrado una vez más que el pueblo en armas es invencible.

Tiene "Claridad" también grandes frases de elogio para la columna que, al mando del teniente coronel Mangada, ha recorrido la provincia de Avila, y publica asimismo un telegrama de felicitación que el líder socialista norteamericano Norman Thomas envía a Largo Caballero.

"Heraldo" publica un emocionante relato de lo ocurrido en Cádiz, relatado por un testigo presencial de ello, llamado Rafael Vázquez.

Este dice que al estallar la sublevación entraron los fascistas en casas de significados izquierdistas disparando sobre mujeres, niños y ancianos.

Refiriéndose a la situación militar afirma que muy próximamente quizás en la madrugada de mañana se produzcan resultados de extraordinario interés para la España democrática y republicana.

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

Madrid.— Las impresiones de la jornada de ayer son en extremo satisfactorias en todos los frentes.

La labor de la aviación, bombardeando las posiciones rebeldes y la misión de observación desempeñada por dichas fuerzas, ha contribuido a aumentar la desmoralización que existía en las filas de los sublevados.

Las posiciones de las fuerzas republicanas se han consolidado notablemente en las últimas veinticuatro horas.

Los síntomas que se observan en diferentes capitales donde dominan hasta el presente los sublevados, y especialmente Zaragoza, hacen presumir que la rendición no se hará esperar muchas horas.

En la capital aragonesa, a pesar de la orden terminante dada por los sediciosos de que se volviera al trabajo, la paralización es completa.

Esto ha sido comprobado por los aviadores al servicio del Gobierno que han efectuado vuelos desde Zaragoza, pudiendo comprobarse este extremo.

En Córdoba y Sevilla, cunde la desesperación en las filas de los rebeldes.

Las fuerzas que marchan contra esas dos provincias avanzan poco a poco pero firmes, estrechando el cerco sobre las mismas.

El jefe máximo de la rebelión en Andalucía, general Queipo de Llano, prepara actualmente la huida a Portugal.

La movilización de fuerzas leales continúa en toda la provincia.

El número de ciudadanos que en todas ellas se alista para luchar por la República es elevadísimo.

El entusiasmo aumenta de día en día y en la misma proporción decrece entre los sediciosos fascistas.

Las llamadas de auxilio a otros focos rebeldes que se hacen desde las provincias donde predomina el elemento militar sublevado, que ya era angustiosa hace días, se han hecho desgarradoras.

De Zaragoza se piden refuerzos continuamente, pero no pueden ser enviados desde los restantes focos de

la rebelión, ya que la población civil de todos ellos espera el menor descuido para lanzarse a la calle sin esperar la llegada de las fuerzas leales y reconquistar las ciudades que tienen los monárquicos.

Los jefes de las plazas sublevadas de nuestro Protectorado en Marruecos tratan de llevar al ánimo de sus cómplices el convencimiento de que serán auxiliados eficazmente hasta poder oponerse al avance de las tropas republicanas. Entre las promesas que se les hace, figuran algunas tan absurdas como la de prometerles la ayuda de determinadas potencias extranjeras que lucharían a su lado para dominar al Gobierno de la República.

Los barcos de la Armada, que en su totalidad están al servicio del régimen, ejercen estrechísima vigilancia en el Estrecho de Gibraltar, hasta el punto de haber hecho completamente imposible el desplazamiento de fuerzas de ninguna clase de la zona de protección a la Península. Este desplazamiento tampoco se podrá hacer por medio de aeroplanos, ya que los que han intentado cruzar el Estrecho han caído bajo el fuego de las baterías antiaéreas de la escuadra.

Melilla y Ceuta han vuelto a ser bombardeadas, con lo que la desmoralización ha aumentado enormemente en dichas localidades.

En Madrid la situación es normal, trabajándose en fábricas, comercios, talleres y circulando los trenes con gran regularidad; únicamente se nota cierta anomalía por lo que se refiere al alistamiento de voluntarios, labor ésta que desentona del conjunto tan tranquilo que en la actualidad presenta la vida en la capital de la República.

En Cataluña se siguen organizando con gran entusiasmo expediciones contra los sublevados, cosa en que pone toda su atención el gobierno de la Generalidad. Igualmente la Junta de Defensa levantina ha enviado gran cantidad de víveres a Madrid, con lo que en la capital no se carecerá de nada en absoluto.

Formidable discurso de la "Pasionaria"

Madrid.— A las diez y media de la noche pronunció ante el micrófono de Unión Radio, instalado en el Ministerio de Gobernación, la diputada comunista Dolores Ibarruri "La Pasionaria", el siguiente interesante discurso:

—Los sediciosos están haciendo los más reprobables manejos de la esperanza y el deso de forzar a los distintos Gobiernos a una intervención armada en nuestro país.

El hecho de que el Partido Comunista ocupe un puesto en la vanguardia de la defensa de las libertades populares, de la República y del Gobierno nacido del Frente Popular, les sirve de pretexto para lanzar la insidia de que en España se ha implantado el comunismo y que nuestro país se debate en la anarquía y en la catástrofe.

¿Qué pasa en España? —se pregunta por todas partes. Nosotros queremos decirlo a todo el mundo; queremos gritarlo muy alto para romper estas infames maniobras de la reacción y de los traidores a su patria y a su bandera.

En 1933 triunfaron en nuestro país las derechas. Una política de incapacidad, de odio, de persecuciones sangrientas, de crímenes, hizo que el pueblo repudiase con asco a esas fuerzas y el 16 de febrero, en una magnífica demostración de fe y de democracia y de entusiasmo republicano, dió el triunfo al bloque popular, compuesto por todos los hombres y partidos de izquierda que aman de veras a su pueblo, que quieren una España grande y feliz, una España de paz y de trabajo. Mas los triunfadores de mil novecientos treinta y tres no se resignan a ser derrotados en febrero del 36 y violando sus juramentos y sus promesas de adhesión al régimen que el pueblo libremente se dió se alzó contra la República con el propósito de ahogar en sangre los anhelos del pueblo, que no desea otra cosa que vivir una vida de libertad y de justicia.

Por eso la lucha que en estos momentos se desarrolla en nuestro país es la lucha entre la España democrática, liberal y republicana frente a las fuerzas reaccionarias y fascistas que, buscando ayudas inconfesables, quieren implantar en nuestro país un régimen de terror y de sangre.

El Partido Comunista, consciente de su responsabilidad histórica, está con alma y vida dispuesto a defender la República, a defender la democracia y a defender las libertades conseguidas a través de luchas sangrientas contra la reacción, que en nuestro país fueron una plaga epidémica que retrasó nuestro desarrollo cultural e industrial, haciendo que España marchase a la zaga de los demás países.

Es la revolución democrática burguesa, que en otros países, como Francia, se desarrolló hace más de un siglo, la que está realizándose en este país.

Nosotros, los comunistas, somos los luchadores de vanguardia en esta lucha contra las fuerzas que representan la reacción.

Dejen, pues, los generales mil veces traidores, de manejar el fantasma del comunismo como un medio de aislar al pueblo español en su lucha

magnífica contra los que quieren hacer de él un país trágico apegado al pasado, donde las castas militares, curas y caciques se han erigido en dueños absolutos.

Nosotros, los comunistas, defendemos el régimen de libertad y de democracia. Nosotros, al lado de los republicanos, de los socialistas y de los anarquistas, impediremos, cueste lo que cueste, que España camine hacia atrás y marche de espaldas al progreso.

No olvidamos que la Historia no camina a saltos y adaptamos nuestra política a las necesidades del momento que se vive en nuestro pueblo.

Hermanos de la América latina, de Francia, de Bélgica, de Inglaterra, de todos los países; trabajadores de todo el mundo; intelectuales: en nuestro país no hay más hechos vandálicos que los realizados por generales insurrectos que han arrasado los pueblos por donde han pasado, que han destruido los monumentos artísticos, patrimonio nacional conseguido a través de años de esfuerzos, de trabajo heroico.

Las milicias, las fuerzas leales a la República, los comunistas, los socialistas, los anarquistas y los republicanos respetan vidas y haciendas y protegen los edificios, imponen el verdadero orden, el orden de la paz y de la democracia.

¡Mentira la existencia del caos; mentira la situación catastrófica, de que hablan las noticias de los traidores de la República!

En estas horas históricas, el Partido Comunista, fiel a sus principios revolucionarios, respetuoso con la voluntad del pueblo, se coloca al lado del Gobierno, que es la expresión de esta voluntad; al lado de la República, al lado de la democracia.

¡Ni infundios, ni calumnias, ni mentiras servirán para hacernos cejar en

nuestra lucha, en nuestra defensa del pueblo, frente a los criminales que han regado de sangre la tierra de nuestro país.

Nosotros sabemos que los reaccionarios y fascistas de los distintos países están tramando algo que contra la libertad de nuestro pueblo.

¡Hombres demócratas de Inglaterra, de Francia, de todos los países; pedir por todos los medios la intervención en nuestro país si alguna intentara realizar ese ataque a la democracia y a la República.

Nosotros no retrocedemos, como lo demuestran las derrotas que hemos infligido a nuestros enemigos, para acabar con ellos.

La lucha del pueblo español es la lucha del pueblo que reacciona frente a los ataques criminales de las castas militares reaccionarias; es la lucha por la paz; es la lucha contra los promotores de la guerra.

¡Ayudadnos; ¡Que nadie levante sus manos contra España! La victoria definitiva que nosotros vamos a infligir al fascismo es un golpe de muerte para la reacción mundial.

Ayudadnos a impedir que la democracia sea aplastada, pues si esto ocurriese, podéis estar seguros que traería como consecuencia la explosión de la guerra que todos tenemos interés en evitar.

Detened las manos de los intervencionistas. El Gobierno de España es un Gobierno legal, surgido del triunfo del 16 de febrero, y nosotros lo apoyamos y defendemos porque es la representación legítima del pueblo que lucha por la democracia y por la libertad.

¡Viva España grande y próspera, unida a todos los pueblos de la reacción y el fascismo!

¡Viva la República democrática!

¡Viva España libre y feliz!

UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

NUESTROS HUESPEDES EXTRANJEROS

En la Universidad Internacional siguen dándose clases normalmente asistiendo a ellas los alumnos con toda puntualidad y atención. Por la tarde se efectúan los trabajos dirigidos, para que los estudiantes obtengan el mayor beneficio de las conferencias escuchadas por la mañana.

Aunque una parte de los extranjeros que han seguido los cursos de este mes de julio han marchado a sus respectivos países en los buques que nos han visitado estos últimos días, es lo cierto que un buen número de ellos han preferido permanecer entre nosotros, dando con ello una prueba, que nunca agradeceremos lo bastante, de afecto a España y de confianza en la caballerosidad y respeto que se siente hacia los extranjeros, que siempre ha caracterizado a los españoles. Estos jóvenes extranjeros continúan aprendiendo nuestro idioma con invariable entusiasmo, logrando los grandes progresos que se consiguen, no ya sólo con el estudio gramatical, sino con la constante conversación con los jóvenes españoles residentes en la Magdalena.

Es muy digno de ser destacado el

rasgo de los profesores de idiomas en la U. I., los cuales no han dudado en permanecer en sus puestos.

LA CONFERENCIA GENERAL DEL SEÑOR GÓMEZ MORENO

Mediado el curso del señor Gómez Moreno sobre "Arquitectura, Escultura y Pintura medievales", ha dado el ilustre profesor una conferencia de carácter general a la que han asistido todos los alumnos de la Universidad Internacional, sin distinción de especialidades, saliendo todos ellos complacidos del talento expositivo del señor Gómez Moreno, el cual sabe animar la materia que explicó con viveza y colorido tales que se hace un verdadero placer escucharle.

Cuando el conferenciante hablaba de los grandes artistas de los siglos medievales, no se nos aparecían como fríos e inexpresivos conocimientos sacados de un libro de historia, sino como personajes llenos de vitalidad que se moviesen entre nosotros. Es muy difícil dar en una hora una idea exacta de la auténtica significación que tuvo el arte de la Edad Media. Sin embargo, el señor Gómez Moreno consiguió plenamente grabar esta idea en su auditorio. Supo trazar esas líneas generales que constituyen lo más arduo de expresar para un especialista.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

COMO VIVE Y LUCHA LA COLUMNA DE LOS TORNOS

EN EL FRENTE DE BATALLA

hemos propuesto dar a conocer desde estas columnas, a todos los trabajadores y republicanos montañeses, la impropia labor que en defensa de la República y de la Libertad se está realizando las milicias populares armadas a los soldados, carabineros y fuerza pública adicta al régimen. En días anteriores explicamos detalladamente el trabajo que diariamente, desde el instante mismo que se inició la abortada sublevación militar, desarrollan los camorristas y republicanos que integran el Frente Popular montañés. Igualmente hemos explicado también, al detalle, todo lo relacionado con la vida en los cuarteles de las milicias. Ahora, continuando en nuestro propósito de exponer al pueblo lo que en defensa de sus derechos y libertades realizan los trabajadores, soldados y fuerza pública republicana, queremos darle a conocer diversos aspectos relacionados con la vida en campaña de una de las heroicas columnas que con las armas en la mano impidieron el acceso a nuestra provincia de las fuerzas facciosas y que en la actualidad se preparan para, unidos a los restantes defensores de la República de las distintas provincias del Norte, batir a los militares facciosos en sus últimos reductos. Nos referimos a la columna santonesa que al mando del ex diputado Gregorio Villarias y del capitán Bueno opera en el Puerto de los Tornos con tan singular acierto y tan encendido fervor republicano.

Salimos de la capital en las primeras horas de la mañana. Con nosotros efectúan el viaje a Los Tornos varios trabajadores pertenecientes a diversas organizaciones sindicales y políticas. Junto a un camarada anarquista, se sienta un socialista y un comunista. A pesar de ello, las viejas discrepancias de forma que los separan, no dan lugar a la más mínima discusión. Todo ello ha quedado relegado a segundo término ante el momento crítico por que atraviesa el país bajo la amenaza del fascismo.

La perfecta organización existente en los pueblos de la provincia impide que la bandera roji-negra que ondea en la aleta del coche, sea suficiente para facilitarnos el paso. Se hace precisa la exhibición del salvoconducto de la Comisión de Guerra. Con él la circulación es factible. De otra forma, ni nuestros carnets de informadores, ni los de militantes de partidos y organizaciones afectas al régimen, hubieran sido suficientes para asegurarnos el paso hacia el lugar que deseamos visitar.

Las precauciones adoptadas en la mayoría de los pueblos, no se han limitado a apostar en sitios estratégicos a camaradas armados. Igualmente se han tendido cadenas que impiden el paso a los vehículos y que son retiradas una vez los ocupantes de los mismos acreditan su personalidad. En resumen: una organización impecable respaldada por el entusiasmo fervoroso y unánime de trabajadores y republicanos.

A nuestro paso por Ramales una mujer del pueblo se acerca al coche: —¿Vais a Los Tornos, hijucos?— nos pregunta. Ante nuestra respuesta afirmativa añade la buena mujer que en Los Tornos tiene dos hijos y otros dos en La Sía. No se muestra afligida ni llorosa. Muy al contrario; creyéndonos combatientes nos anima: —No tengáis miedo, hijucos, no tengáis miedo. Que esos canallas no podrán con vosotros.

En La Nestosa encontramos un camión y un auto con las insignias de la benemérita Cruz Roja. Al servicio de estos vehículos están varios amigos de Santander, miembros de la citada institución. Al frente de estos servicios están facultativos y personal sanitario competente. Por supuesto, hay también abundante e inmejorable material.

La subida a Los Tornos es dura, como la de todos los puertos de nuestra provincia. Además agudiza esta dureza el hecho de que se está reparando la carretera, que aparece sem-

—sentí BA 'sarpeid segundob ap aparis tro vehículo saltando de pedrusco en pedrusco. De pronto, un estampido semejante al disparo de un fusil hace que mis compañeros se preparen creyéndose víctimas de una agresión. Afortunadamente, lo único que hay que lamentar es un neumático destrozado. Mis compañeros se apean del auto y se disponen rápidos a cambiar la rueda. Mientras realizan esta operación, bajan de lo más alto de Los Tornos varios coches que al llegar a nuestra altura paran, apeándose sus ocupantes con objeto de prestarnos la ayuda que fuera precisa. Entre los que se acercan a nosotros distingo a Villarias, a quien saludo con la admiración que su gesto ha producido en toda la democracia montañesa.

—¿Qué tal, don Gregorio, cómo están los muchachos? —Bien. Ahora los he dejado al mando del teniente y voy a La Sía a revisar una avanzadilla que tenemos allí al mando del capitán Bueno. Más tarde iré a Santander, donde tengo que arreglar ciertos asuntos cerca del Gobierno civil y del Frente Popular.

—Están estos asuntos relacionados con la columna de Los Tornos? —Por supuesto, por supuesto. El señor Villarias, con la reserva propia del caso, se inhibe de darnos a conocer estos asuntos sobre los que, por otra parte, no le hacemos nosotros más indicación. Se despide rápido y al tiempo que él se aleja puerto abajo, retornamos al coche, ya reparado, continuando nuestro viaje hacia el campamento de la columna, que a los pocos minutos divisamos.

Lo primero que se ofrece a nuestra vista, después de mostrar el salvoconducto a dos soldados que prestan servicio de vigilancia, es la tienda de la Cruz Roja, instalada a la entrada del campamento. Junto a ella se encuentran varios miembros del benemérito instituto y algunos vehículos al servicio de éste. los saludamos y seguimos el viaje, llegando, después de pasar por entre una interminable fila de autos y camiones, algunos de los cuales están habilitados para dormitorios, al centro del campamento, compuesto por varias tiendas de campaña de grandes dimensiones, a la entrada de las cuales se agrupan los milicianos, soldados, carabineros y guardias civiles que integran la columna que opera en dicho extremo de la provincia.

—¡Los "aguiluchos"! ¡A formar los "aguiluchos"! —

Una brigada del Ejército, con el rostro poblado de espesa barba y tostado por los días pasados a la intemperie, grita llamando a formar a la puerta de una tienda a los que denominan "los aguiluchos". Es la hora del rancho. Los "aguiluchos", obedientes a la llamada del militar, se agrupan en el sitio indicado. Su número es elevado. Me informa un sargento del Ejército que se trata de los jóvenes libertarios santoneses, que formando parte de la columna desde el primer momento, se han batido siempre con un valor rayano en el heroísmo, habiendo salido vencedores de cuantos combates tomaron parte.

Junto a los "aguiluchos" encuentro a un antiguo conocido, a Esparza, que en un momento de desesperación comió un hecho reprobable, que es él mismo el primero en ejecutar. Se trata del atraco al contratista Marcelino, por el que Esparza estuvo detenido largo tiempo en la prisión provincial. Hoy, como ya decimos, está en el frente. Luchando como los brucos y dispuesto a borrar con su heroísmo y abnegación el recuerdo de la acción cometida en momentos en que la necesidad se impuso a la razón y a los sentimientos. De él, dice el elemento militar que forma parte de la columna, que es el elemento más valioso, por su valor sereno y consciente, de los que la integran. Hablamos durante largo rato con los trabajadores de la columna. Están llenos de entusiasmo y dispues-

tos a luchar hasta el último momento. E paltcosoetainetaoin shrdlurah to. El aspecto de algunos de ellos, en lo que se refiere a la ropa que visten, es deplorable. Rotos y descosidos por todas partes, ofrecen, en este sentido, un espectáculo digno de lamentar. Ellos no se quejan ni piden nada. Por nuestra parte, no podemos menos de pensar en que muchas prendas de ropa, entregadas con destino a las fuerzas de choque, no han sido destinadas a tal fin. "El mahón separa a las tropas de mahón" para los que luchan con el fusil o la dinamita por la República. Ellos lo necesitan. El usarlo en otra parte que no sea en el frente es ridículo. El usarlo cuando la carne al descubierto de los milicianos lo reclama, reprobable.

Un antiguo amigo, carabiniere del puesto de Santoña, nos informa de diversos aspectos de la actuación de la columna.

—El combate principal —nos dice— lo sostuvimos el día 25 del corriente. Estábamos luchando durante largo rato, hasta que al fin hicimos huir a los facciosos, a los que causamos varios muertos. De nuestras filas sufrimos dos bajas, una de las cuales fué producida en una emboscada en la que los facciosos dispararon a man salva contra un compañero anarquista de Santoña. Afortunadamente, la rápida llegada de fuerzas de la Guardia civil, carabineros y soldados, impidió que resultaran víctimas los demás milicianos que se hallaban con el muerto.

Después se generalizó la batalla, que tuvo el desenlace que te he dicho.

—¿...? —Hemos intervenido en otras muchas acciones. Una de ellas fué en la rendición de los guardias civiles sublevados en Villasana de Mena.

Los guardias en número de veinte, se rindieron sin que hubiera necesidad de disparar un solo tiro. Después pasaron conducidos prisioneros a Bilbao y Santoña.

—¿...? —Hemos realizado recorridos por la provincia de Burgos hasta Espinosa. Las bajas nuestras han sido, como te he dicho, poquísimas. Las de los facciosos muchísimo más numerosas. También tenemos muchos prisioneros.

Se aproxima la hora de la partida. Antes nos ha obsequiado cordialmente el brigada que manda los "aguiluchos". Por nuestra parte, hemos agotado la provisión de placas Kodac sacando fotos a los soldados y milicianos.

Bajamos antes de despedirnos a la cocina de la columna, y comprobamos que está perfectamente atendida, por el personal competente.

Sobra la comida, que es de buena calidad y bien condimentada. Apreciamos igualmente otros aspectos del campamento: la "peluquería" al aire libre, la "cucha" en conjunto, unidos milicianos, soldados, carabineros y guardias civiles, actos todos estos que demuestran la camaradería existente entre los que integran la columna. El entusiasmo, insistimos, es asimismo insuperable. Los vivos a la República de los milicianos son contestados por carabineros, soldados, guardias civiles y viceversa. Ante ello se afirma de forma indestructible nuestra seguridad en el triunfo.

Bajamos sin novedad hasta Ramales. En la invicta localidad, volvemos a ver la mujer con quien conversamos por la mañana. Le acom-

pañía ahora un nozo como de quince años aproximadamente. Al acercarnos, nos pregunta por el estado en que se encuentran los milicianos de Los Tornos. Contestamos a su pregunta. Al marcharnos, nos dice el nozo: —Oiga, si vuelve a Los Tornos o va a La Sía, dígame a uno de mis hermanos que baje, para que se quede cuidando el "ganao" y pueda subir yo a unirme a la columna.

Vuelta a mostrar el salvoconducto, agregando ahora una referencia sobre la situación de la columna. —Creo que hoy avanzarán —les digo a algunos. Y en todos los ojos leo claramente el deseo reconcentrado que anima a cuantos me preguntan. Todos ellos quieren ser los que van a avanzar. Todos ellos quieren formar inmediatamente parte de las legiones de hijos del pueblo, que están dispuestos a ofrendar su vida en aras de la libertad de su patria.

Y este entusiasmo y este nobilísimo afán de emulación en el sacrificio, sentimos centuplicado nuestro propio entusiasmo y nuestra propia fe. La emoción recoge todos nuestros pensamientos fundiéndolos en un viva la República, que es contestado clamorosamente por nuestros camaradas, al tiempo que el coche pasa raudo entre un mar de puños en alto.

Sobre una Casa del Pueblo ondea la bandera roja, que hoy, con cariño de madre, cubre con sus pliegues y defiende como leona a sus cachorros, a la enseña tricolor republicana.

J. R. A.

BANDO

El Comité de Guerra, designado por el señor gobernador civil,

HACE SABER: Que para evitar excesos y hechos vergonzosos que puedan deshonrar la causa que todos defendemos, todo aquel que se comprometa su participación en requisas y detenciones sin autorización legal o robos, saqueos, incendios, asesinatos, etc., será juzgado **SUMARISIMAMENTE.**

Las autorizaciones para practicar requisas, registros o detenciones serán otorgadas en cada pueblo o localidad por el Comité del Frente Popular o Autoridades.

Santander, 29 de julio de 1936.— Por el Comité, comandante, José García Vayas.

LOS DISTINTOS ELEMENTOS POLITICOS QUE INTEGRAN EL FRENTE POPULAR NO SE HACEN SOLIDARIOS DE LOS ASESINATOS Y OTROS ABUSOS QUE PUEDAN SER COMETIDOS POR ELEMENTOS EXTRANOS

El Frente Popular ha dado una nota por Radio Santander, en la que manifiesta que los distintos partidos que le integran: Socialista, Comunista, Izquierda Republicana y la C. N. T., que con toda generosidad va contra el fascismo, en la que dice que no es responsable, en ningún momento, de todos aquellos desmanes que puedan cometer individuos ajenos a la represión del movimiento insurreccional, y que si se pudiera probar que algún individuo, perteneciente a algunas de las entidades citadas, cometiera un hecho de los que quedan señalados también, sería juzgado con toda rigurosidad.

IDEALES

¡ASI CAEN...!

Al grito unísono y estentóreo, de vibración tod oél lleno, de un ¡viva! a las libertades republicanas; por la defensa sincera de esclavos y vejados de su país querido; por el ampliamiento profundo de democráticos fines, de dulce sentimiento impregnados de esa hermandad solemne, enteros hombres, verdaderos luchadores de la vida nefasta, arrastrando con titánico esfuerzo la helada letanía de lo lúgubre y de lo muerto...

Son vidas heroicas, corazones generosos, elaborados a prueba de martirizantes angustias que oscurecen hogares, nublan familias, destruyen humanas fortalezas y quebrantan almas vivas...

Ni las lágrimas vertidas de sus madres, ni los fríos besos de sus esposas, ni los llantos de sufrimiento de sus hijos, logran desposeer de ellos los latidos atropellados de los generosos ideales de sus almas...

Van a una lucha, ¡santa lucha para ellos!, dispuestos a dar lo que son de vida: vivificante sangre de sus cuerpos...

¡Luchan y mueren!, no por lograr un provecho común, como el robo y

el atrazo; sin divisa a egoísmo particular, mero capricho de la drones.

¡Luchan y mueren! por defender la justicia legal. La justicia que ninguno de ellos conoce todavía, y por lo que sus vidas están a disposición constante... Esa justicia de razón, tan completa y tan divina de querer terminar con angustias y dolores, de existencias martirizadas por la miseria y por el hambre, por el desamparo y olvido, de egoístas y mezquinos corazones que tienen una obligación adquirida al alivio de esos dolores. Esa justicia de humanidad, que solo humanos seres pueden sentir, es la vibración constante de su empleo...

¡Luchan y mueren! con el triunfo de la sonrisa en sus labios, fuertes, impeccedera, gloriosa. Todos mueren así, sonriendo, con el cortado canto en su garganta, con el dulce recuerdo de sus amores, con el sentido volcánico de sus ideales, abrazando al continuo derrame de su generosa sangre ofrecida...

¡Luchan y mueren por la Libertad!

¡Así caen!... ¡Así van cayendo vilas de ideas, existencias libres, seres humanos, sinceros defensores del explotado, todo el puro valor de su terreno español amado!...

Ni una lágrima en sus ojos. Quizá su interior, sea tempestuoso vertir de sincero llanto. Quien alegrarse a sí y a sus camaradas, llevándose ánimos a sus pechos, valentía ejemplar y fuego eterno en sus defensas...

Y al final de sus vidas expuestas, el lloro que oculto tenían, esencialmente convertido, dará el rojo brillante de su sangre derramada...

El recuerdo de puros españoles para los que ¡así caen!, es impeccedero y venerado. Las páginas de la Historia de España dan sepultura de exclusiva majestad a dignos seres inmortales. Así pues, la España hidalga y moderna, extiende un velo luctuoso, reposando en sus caminos sangrientos el respeto a las existencias truncadas.

Fernando RIEGO

NOTA IMPORTANTE

Ha quedado instalada en el entresuelo del Gobierno civil la Delegación gubernativa de Sanidad, al frente de la cual está nuestro particular amigo el inteligente doctor en Medicina, don Enrique Vega Trápaga. El teléfono de esta Delegación es el número 25-04.

En oro de las milicias proletarias

El Comité ejecutivo.

Con el mayor éxito ha comenzado la suscripción abierta en el Banco de España, habiendo recibido aportaciones de mucha importancia, cuya lista publicaremos oportunamente.

Hacemos saber al público que las oficinas del Banco estarán abiertas de nueve a una, por la mañana, y de tres a seis de la tarde.

Asimismo advertimos a todos los cuenta-correntistas que de-

seen extraer fondos con destino a esta suscripción, que han quedado autorizados los Bancos locales para que paguen todos los cantidades que excedan de las señaladas por decreto del ministro de Hacienda, siempre que estén destinadas a esta suscripción.

Los ingresos han de hacerse a nombre de "SUSCRIPCIÓN PARA EL FRENTE POPULAR" La Comisión Ejecutiva.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

LAS NOTAS RADIADAS AYER Otro rasgo del camarada Rufino Macho

Por el micrófono de la Emisora de Radio Santander han sido radiadas en el día de ayer, en diferentes ocasiones, las siguientes notas:

PARA UNA SUSCRIPCION

Se pone en conocimiento de todas las personas que deseen contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, que el Banco de España admitirá imposiciones para este fin, además de las horas normales de oficina, de tres a seis de la tarde.

Santander, 29 de julio de 1936.— El Frente Popular.

IMPORTANTE PARA LOS CONTRIBUYENTES

El día primero de agosto próximo dará comienzo la cobranza en período voluntario, de las contribuciones e impuestos correspondientes al tercer trimestre del año en curso; en la capital, intentado el cobro a domicilio, y en los pueblos acudiendo los equipos de recaudadores a los lugares previamente señalados en la forma acostumbrada.

A nadie es desconocido que las actuales circunstancias son difíciles para verificar una recaudación normal, pero tampoco nadie debe ignorar que el Estado es soberano cuando que entre sus facultades tiene la magna de la cobranza de las contribuciones e impuestos con que nutre sus presupuestos.

Y así lo comprueba la reciente disposición del excelentísimo señor ministro de Hacienda, que permite a los ciudadanos disponer de sus saldos en las cuentas corrientes que tengan en los Bancos en la cantidad suficiente al pago de las contribuciones e impuestos de toda clase.

Por esa razón se hace preciso que los contribuyentes todos se comprometan de la obligación en que están de pagar las contribuciones e impuestos en este período voluntario, ya que, al así hacerlo, laboran por la causa de la República.

Al propio tiempo se ruega a todas las autoridades del Frente Popular se dirijan, por los medios que a su alcance tengan, a los contribuyentes, haciéndoles ver la obligación en que están de pagar en período voluntario, sin dar lugar a que el recaudador, en agencia ejecutiva, se les agrave legalmente sus cuotas si dejaren incumplida tal obligación.

Igualmente, se les recuerda con todo respeto, a los alcaldes y autoridades de toda clase, su obligación de asistencia debida a los recaudadores y sus agentes y su amparo y protección en el desempeño de sus sagradas funciones de cobranza.

Santander, 29 de julio de 1936.— El tesorero de Hacienda, Alfredo Muela.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL A LA AUDIENCIA DE LA CAPITAL

Señor presidente de la Audiencia de Santander.

Ilustrísimo señor: Siendo evidentes las dificultades para los litigantes, tanto de esta provincia como de otras españolas, atender con la solución debida a los asuntos que tengan pendientes en los Tribunales de Justicia y no pudiendo administrarse tan delicada función por los encargados de aquélla sin las garantías para todos los ciudadanos, tengo a bien disponer:

En tanto duren las circunstancias actuales y hasta nueva orden, quedan en suspenso los términos judiciales a que vienen ajustándose los diversos asuntos de carácter civil y criminal, pendientes de Juzgados y Audiencias de esta provincia.

Santander, 29 de julio de 1936.— El gobernador, Enrique Balmaseda Vélez.

A LOS SOLDADOS DE CUOTA LICENCIADOS

Nota importante a los soldados de cuota licenciados del Comité de Guerra:

Se requiere a todos los soldados de cuota que hayan cumplido sus deberes militares, especialmente los últimamente licenciados, para que hagan entrega de toda indumentaria que durante su permanencia en filas usaron, incluso el correaje.

La entrega la harán en el día de hoy en los locales del Ateneo de Santander. Comisión de Abastecimientos, hasta las doce de la noche.

Se advierte que todo aquel que se compruebe que tiene estas prendas en su poder y no haga entrega de ellas en el plazo fijado, incurrirá en inmediata sanción.—El Comité de Guerra del Frente Popular.

PARTES DE SOCORRO CAPTADOS PARA SANTANDER

Durante todo el día de hoy fueron captados por diferentes aparatos trasladados a Radio Santander y desde esta Emisora radiados para conocimiento de los interesados, los siguientes partes de socorro, que nosotros, en nuestros deseos de información, reproducimos:

De Barcelona.— Los componentes montañeses que asistieron a la Olimpiada Popular, se encuentran sin novedad.

De Barcelona.— Señor Sáez Ortigüela. Su familia, en Barcelona, se encuentra sin novedad.

De Santiago de Compostela.— Al doctor Francés, de la Casa Salud Valdecilla. Sin novedad, firma, Pepe.

De Santiago de Compostela.— Al doctor Villar Otero de la Casa de Salud Valdecilla. Sin novedad, firma, Ventura.

Comunica el señor Lara, de Laredo, se encuentra bien en Laredo.

DE MUCHO INTERES

El Frente Popular ruega a todos los señores que recojan avisos o noticias referentes a familias residentes en Santander, se apresuren a comunicarlos a la Emisora de Radio Santander para que ésta pueda radiar esas notas, con el fin de que lleguen rápidamente a conocimiento de los interesados.

Los elementos rebeldes dejaron muchos muertos y heridos de su bando, habiendo cundido entre ellos una gran desmoralización.

Alocución del presidente del Frente Popular

El presidente del Frente Popular habla a guipuzcoanos, vascos y montañeses:

Una jornada más de la subversión. Un día más de esta conmoción profunda que a cada instante aguzas sus trágicos perfiles de guerra civil, de lucha fratricida que desgarras las entrañas de la patria.

Por trances angustiosos ha pasado nuestra generación.

La hemorragia incontrolable de Marruecos provocada por la rapacidad de un capitalismo que buscaba en el maná de unas minas africanas riquezas que su falta de inteligencia no podía obtener de la industria en España y alimentada por un militarismo que en poco más de un siglo desmoronó el imperio español entre afrentes de derrotas; esa hecatombe inabismable que desangramorrigia irremediable el colapso de la nación, como exponente de 1909 con el dramático que fue el ineptitud en el mando de esta viorrancia del Lobo y la protesta del pueblo que culminó en un episodio trágico de Barcelona.

Y años después, en 1917, produjo todavía otro colapso mucho más amplio, más profundo y más doloroso que aquél, aunque menos aparatoso porque no le alumbraron las llamaradas de los incendios.

LA INEPTITUD PROFESIONAL DE UN MILITARISMO ININTELIGENTE

La semilla de la protesta perenne que hundía al país por la ineptitud profesional de un militarismo ininteligente al que mimaba y halagaba para apoyarse en él un rey perjuro y felón; esa semilla regada con sangre del pueblo en las derrotas de África y en las revueltas de protesta en España, fructificó al fin y en los años pródigamente silenciosos de la dictadura se expandió ubérrima por todos los campos españoles, alcanzó a todas las zonas de trabajo y del pensamiento y dió la magnífica cosecha de abril de 1931 en que España fue por primera vez soberana y dueña de sus propios dueños.

No está en manos de los hombres operar el milagro de dotar de inteligencia a los que nacieron sin ella.

Los caudillos militares que ignoraban el arte de ganar batallas, no ya luchando contra ejércitos organizados—que de ese honor les privó el que España perdiera en el siglo 12 su rango como potencia—, sino siquiera contra guerrilleros improvisados; los aristócratas latifundistas, grandes culpables de nuestro atraso agrícola, que no acertaban a obtener rentas estimables más que acaparando por más o menos legítimos modos enormes extensiones de terreno; los grandes financieros, nuestros ridículos "capitanes de industria" dueños de esas industrias de estufa, que para no agotarse con el aire libre de la competencia necesitan encerrarse en el recinto del monopolio y del arancel; todos esos pulpos de España se unieron y atemorizando con estúpidos fantasmas a gran parte de la demasiado tímida y temerosa clase media, se apoderaron nuevamente del Poder en 1933.

Victoria a lo Pírrro la suya, para que no deshicieran España tuvo que insurreccionarse la clase obrera en el fecundo octubre de 1934 y alzarse otra vez en las urnas el pueblo todo en febrero de 1936.

DIOS CIEGA A LOS QUE QUIERE PERDER...

Si Dios ciega a los que quiere perder, bien cegados estaban al levantarse en armas contra la nación los caudillos que fían a los pronunciamientos ascensos que sólo debe otorgarse al talento después de una larga selección, y las derechas reaccionarias que confían la salvación de sus privilegios a las pistolas y a los puñales de las hordas fascistas.

Con ese esfuerzo gigantesco que hace siempre España cuando están en juego su vida, su independencia y sus libertades, se ha puesto en pie. La ha dolido el ataque, pero aun más la cobardía y la traición, y en un impulso avasallador está arrollando en todas partes a esos enemigos suyos, perjuros y parricidas.

Han desangrado a la nación, la han empobrecido, la han desprestigiado ante el mundo. Y todo ¿para qué? Para sufrir una doble derrota: la derrota por las armas que les inflige las fuerzas leales y el pueblo, y la derrota económica que se causan ellos mismos, insensatos homicidas, al destruir la economía nacional.

Bien que una España grande, dueña de su destino, libre de presiones externas y de sí misma, poseedora de valores superiores, propia de su tiempo y protectora del futuro, del que riega con esfuerzo cotidiano, del que horada su sudor la tierra, de las actividades de las entrañas de la actividad de los negocios en las diferentes ramas de la industria y del comercio, del que el Frente Popular por incrementar el bienestar de su país. Son las fuerzas del mal, en sus larvas que brindan general en momentos de esfuerzo. En tiempo no mandando en lugares de producción, y que leales serotos como los presentes, fomentados a dar vidores del Estado, dispuestos a dar sus vidas por que el ritmo de las LE

ESTRANGULACION DE LA YES DEL PUEBLO

Sin embargo, los promotores de la insurrección, estrangulando las actividades de los pueblos, de traviniendo sus deberes y obligaciones, traicionando sus juramentos de fidelidad al Estado que los retiraron espléndidamente, pretender apagar las fuerzas vitales de la nación, cegar los pensamientos de los altos valores intelectuales y matar las ideas creativas que salvaran a España de la anquilosamiento y de la rutina que se debatió hasta la implantación de la República.

Los servicios de información notificados durante todo el día de hoy una notable mejoría en todo el frente leal mientras que, por el contrario, en las posiciones rebeldes cunde el desánimo y la desmoralización.

En Córdoba, las fuerzas rebeldes apenas si ofrecen resistencia. Parapetadas en lugares estratégicos de la capital, se valen de la consideración de nuestras fuerzas, fieles a su consigna de producir el menor daño posible. Como somos nosotros quienes hemos de tener que cargar con la ingente obra de restaurar lo destruido, de levantar de nuevo la economía, en sus vesánicos estertores pregonados, intentar repetir lo de Numancia: legar a los españoles una escombros

Otra vez el conocido hombre izquierdista de Santander, el auxiliar de mercados del Municipio, Rufino Macho, ha vuicito a admirar a todos los ciudadanos con un digno ejemplo que merece destacarse como su significado e importancia merece, ya que él representa una palpable demostración de afecto a la República.

Rufino Macho, el querido izquierdista de nuestra ciudad, el empleado municipal, ha tenido el gesto de donar la cantidad de 1.000 pesetas

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

con destino a los fines que el Frente Popular crea más conveniente.

Al hacer tal donativo, Rufino Macho ha pensado que con ello contribuye a que nuestra República se fortifique y sea un valladar inexpugnable a sus enemigos.

El pueblo santanderino sabe que los hombres que como Macho se sacrifican por el pueblo, son los verdaderos amigos de él.

El Frente Popular se incauta del Colegio Cántabro para los hijos de los milicianos

En la tarde de anteayer, doña Dolores Beltrán y la señorita Aldecoa, entre otras ciudadanas, se personaron en el Colegio Cántabro, instalado al final de la calle de Cuatro Caminos, frente a la Casa Salud de Valdecilla, con objeto de incautarse, en nombre del Frente Popular, de este edificio y dedicarle al albergue de los hijos de los camaradas milicianos que han salido al frente de combate a dar su vida por la defensa de la República.

Este acto del Frente Popular es una acertada medida que servirá de confortamiento en el espíritu y en el aspecto material a los familiares de los milicianos que saben prestar su vida por la sagrada causa de la República.

Nuestro teléfono es el número 18-07

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADOR DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Auro, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos :- Seguros sociales Caja de Ahorros y funora to Inspección de Seguros sociales

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :-

Horas de oficina: de nueve a dos

ra. Da pena pensar que haya un solo español que ante tanta maldad, tanto crimen y despojo, no se levante iracundo y maldiga a los culpables de este horrendo delito.

ZARAGOZA GASTA SUS ESCASOS RECURSOS

Zaragoza gasta los escasos recursos que la restan. Los rebeldes van cediendo considerablemente, y nuestras fuerzas prefieren igualmente una victoria lenta, pero segura, a una toma rápida que destruya las riquezas artísticas que atesora y encuentren la muerte cientos de inocentes mujeres y niños que allí aguardan anhelantes que cuanto antes oitren las tropas leales.

EN EL FERROL SE SUBLEVAN MARINOS Y SOLDADOS

En El Ferrol, dominado por los sediciosos, se ha producido un levantamiento de marinos y ciudadanos leales al Gobierno. No importa, ni interesa conocer la intensidad de este chispazo. Conviene consignar sencillamente el sistema. Todas las poblaciones en poder de los insurrectos expresan, por cuantos medios poseen, su hostilidad a los facinerosos y ordamente, como aconsejan las circunstancias, dificultan la normalización de la vida, creando unos inconvenientes que, añadidos, a las escasas dotes de los mandos, se ven impotentes para dominar la situación de las plazas dominadas.

En Asturias crece por momentos el optimismo. Cuantas dificultades ofrece la desesperada resistencia de los rebeldes, son vencidas con el arrojo y el ímpetu de los resueltos mineros.

Las fuerzas de Burgos que cercaban a Somosierra, creyendo en la complicitad de algunas de las fuerzas de la guarnición de Madrid, sufren cada día mayores descalabros. Se dispersan y dejan en poder de los leales armas, prisioneros y autos-uses.

En todas partes, con el entusiasmo y a la resolución que anima a nuestras fuerzas de vencer, se toman posiciones que destaca la ventajosa posición general, que de día en día ocupamos.

Guipúzcoa, Vizcaya y Santander, fieles en absoluto al Gobierno, se preparan para entrar en acción contra los insurrectos de vecinas provincias.

NO HAY NOVEDAD EN NUESTRAS COLUMNAS DE OBSERVACION

Nuestras columnas de observación informan que no hay novedad.

Todas ellas se encuentran perfectamente y animadas de los mejores deseos y entusiasmo.

Cuando, hace breves momentos, por teléfono, les preguntábamos por las novedades del día, una de las columnas, que durante todo el día se había visto obligada a permanecer inactiva, me contestaba diciendo que estaban desesperados, que no habían ganado siquiera para la comida, pues el enemigo, temeroso, no presentaba batalla.

Así son todos los bravos milicianos. Generosos y valientes.

Con reservas como estas la República está salvada, y con ella, las libertades ciudadanas.

¡Vivan las milicias del pueblo!
¡Viva la República!

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA EL FASCISMO ES CASTA DE ESCLAVOS, QUE NO PUEDE SUBSISTIR

Las derechas españolas aliadas del militarismo, que valiéndose de procedimientos inobres que caracterizan a gentes sin escrúpulos desposeídas del más rudimentario concepto de la dignidad, han asestado un golpe de tal magnitud al régimen legalmente constituido, que ello ha motivado el levantamiento general de la clase trabajadora para impedir que los designios fatales de esos militares sin honor, llegaran a cumplirse.

Vivimos el duodécimo día del movimiento subversivo. En nuestra ciudad observamos el crecimiento entusiasta de los milicianos plebiscitarios de aventura que se disponen a combatir por la causa de la libertad.

El palacio municipal, convertido en cuartel general de los antifascistas, se ve estos días inundado de gente animosa que ansia el momento de llegar al combate con los insurrectos que pululan por las vecinas provincias castellanas.

Las calles de la ciudad se ven muy concurridas; los grupos obreros patrullan por ellas y hemos de consignar con gran satisfacción que han dado una prueba de civismo, sin que hubiera de registrarse el menor incidente.

El Frente Popular activa la cuestión de las subsistencias que, por el celo desplegado en la represión al

comerciante usurero y desaprensivo ha conseguido mantener firmes los precios que para los diversos artículos de primera necesidad regían antes de la subversión canalesca.

Comisiones de Transportes, Pesquerías, Abastos, Guerra, etc., activan los problemas inherentes a su funcionamiento de una manera tan ejemplar, que podemos señalar resume el anhelo general de la masa obrera movilizadora contra el fascio asesino.

La tozudez de esta burguesía española, retrógrada y ultracavernaria, ha creado con su levantamiento un problema de orden económico que ella misma habrá de lamentar seriamente.

Algunas industrias locales se mueven productivamente con gran dificultad, ya que el elemento primordial de la fabricación carece, y su recepción está dificultada por el mantenimiento de las zonas sublevadas.

Si la subversión continúa varios días, lo cual parece inminente, tendremos que consignar la paralización en el trabajo, que seala una nueva dificultad al problema nacional que comentamos; pero a los trabajadores que por nuestra condición estamos sobradamente acostumbrados a toda clase de privaciones, poco puede importarnos que el problema se aggrave.

Cada cual puede conservar su obligada situación de transigencia hasta el momento culminante que no quisiéramos comprobar, porque entonces la burkuesía que aún permanece localmente en actitud expectante tendría que lamentar las incidencias forzadas de su pueblo honrado que no va a dejarse morir de hambre por cuatro señoritos estúpidos y otros tantos militares degenerados que quieren satisfacer un deseo que nos retrotrae a la época de la barbarie neoromana.

Terminamos nuestra crónica de hoy consignando que el pueblo trabajador se mantiene decidido por la defensa de la libertad y puede desbordarse su paciencia, mostrándose parte en el combate antifascista que se precisa para aniquilar a esa canalla que quiere hacer revivir los días funestos del abominable Fernando VII.

Lucha de clases

CENTRO OBRERO

SOCIEDAD DE PANADERAS

Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se pone en conocimiento de todos los federados que los domingos de este mes, días 19 y 26, y en sus horas (de) nueve y media a once de la mañana,

Al mismo tiempo se les convoca para la junta general extraordinaria que se celebrará el día 21 de este mes, a las seis y media como única convocatoria.

Se recuerda que al que no asista se le impondrá el correctivo reglamentario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros que tendrán carnet provisional, se pasen el martes, de seis y media a ocho y media, para hacerles entrega del carnet.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS, RES Y SIMILARES DE ESPECIACULOS PUBLICOS (C. N. T.). PRIMERO DE MAYO

Por acuerdo de la junta general se acordó que los días de cotización son los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compañeras asistan para pensarse al corriente, para los efectos.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE SANTANDER, (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que desde mañana, jueves, 30 del corriente, se hará la cotización, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

OTROS CENTROS

CENTRO OBRERO DE JUVENITUDES LIBERTARIAS

Se convoca a una reunión, continuación de la anterior, a todos los jóvenes libertarios y simpatizantes, a las siete y media de hoy.

Por ser los asuntos a tratar problemas de mucha importancia, se encarece la más puntual asistencia.

AVISO

OFICINAS DE TELEGRAFOS

Por la aglomeración de servicio y para descongestionar el tráfico, solo se admitirán despachos, hasta nuevo aviso, para las estaciones de Santander y provincia, Vizcaya y provincia, Guipúzcoa y provincia, y vía internacional por línea Francia.

No se admitirán telegramas de madrugada.

CURIALES Y PROCESADOS

PLEITOS SENTENCIADOS

En el pleito contencioso administrativo seguido entre el ilustrísimo señor delegado de Hacienda y el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, se ha dictado sentencia confirmando el acuerdo del señor delegado de Hacienda declarando sujeto al régimen de tutela al excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

gimen de tutela al excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

En el seguido sobre suspensión del acuerdo adoptado por la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Alfoz de Lioroda, de fecha 12 de abril último, también ha sido fallado revocando el decreto del alcalde de 22 del mismo mes, por el que suspendió el acuerdo tomado por la Gestora de dicho Ayuntamiento referente a suspensión en las funciones de recaudación de arbitrios e impuestos municipales que interinamente venía ejerciendo don Manuel Díaz Ruiz y la acumulación de tales servicios al portero-alguacil de dicho Ayuntamiento don Valentín Gómez Arroyo.

ACLARACION

Circula con insistencia el rumor de que el segundo piso de la calle de Segismundo Moret número 2, está habitado por personas de significación fascista.

Hacemos esta aclaración de que se trata de un lamentable error, pues dicha vivienda está ocupada por doña Luisa Canaola, modista, y tanto dicha señora como sus familiares son personas de tendencia liberal defensoras y entusiastas de los postulados del Frente Popular.

Asociación Provincial del Magisterio de Santander

La permanente de esta Asociación, atendiendo al requerimiento del Comité de Guerra y teniendo en cuenta las múltiples necesidades de los hermanos que se batan por la defensa de la República, recomienda a todos los maestros de la Montaña que, por primera vez contribuyan con la cuota mínima de "cinco pesetas".

Para mayor facilidad, se ha comunicado a los señores habilitados descuente dicha cantidad de los haberes del mes actual.

La reapertura del Circo

Hoy, American Cirque volverá a aparecer ante Santander.

La forma en que abre no puede ser más simpática para nosotros.

Se trata de una Sociedad colectiva en la que todos los que actúan lo hacen en calidad de empresarios y de actores.

Para esta tarde anuncia una magna función infantil, en la que se regalarán juguetes a todos los niños.

Y por la noche un formidable programa, que nos hará desfilar por el American Cirque a todos los santanderinos.

American Cirque se lo merece.

Liga de Contribuyentes

Habiendo invitado el Comité de Guerra a todas las clases sociales a contribuir a la suscripción abierta para atender a las fuerzas milicianas incorporadas, esta Liga de Contribuyentes pone en conocimiento de comerciantes e industriales que desde el día de hoy, hasta las siete de la tarde del sábado próximo, queda abierta en sus oficinas, Hernán Cortés, 2 principal, la mencionada suscripción, de cuyas listas recaudatorias se pasará relación nominal a dicho Comité de Guerra, efectuándose el ingreso de todo lo recaudado en el Banco de España, el lunes, tres de agosto.

Santander, 30 de julio de 1936.

Trabajadores, apoyad a

'LA REGION'

Farmacia
Dr. GARZON
Droguería, Perfumería
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?
"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4 Torrelavega

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA REGISTRADA
VILLARIAS S.A.
SANTOÑA

"ALFA"
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 55-74.
BAR VISTA ALEGRE Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
SECO Autopagos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.
REDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Asillero.
LOCAL amplio. traspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.
VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 3-64.
BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Peña, número 3.
MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".
¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta Administración.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid. Don
Profesión en
habitante en
provincia
calle
número

obra que elige
ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.
PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.
SE VENDE o hipotecados fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Beol, 4, esquina Velasco, Solórzano.
METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta Administración.
VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrelavega.
SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Roman Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

LA REGION

¡Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¡Le abandonaréis! La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros, pero su contenido es el opio del trabajo.

Nuestros reportajes

LOS "BARBAROS DEL NORTE"

Han llegado a Santander los milicianos de la tierra enorme de todas las reconquistas: desde Pelayo, hace doce siglos, hasta nuestros días. Si son los mismos que echaron de Asturias a "peñazos" a la fea raza sarracena. Son los mismos que en octubre del 34 colocaron más alta que nadie la bandera triunfante de las esencias democráticas. Los mismos que ahora están dando al mundo una lección ejemplar de ciudadanía cívica y hasta de derecho político. Los mismos que llamados "barbaros del norte" no quieren ahora apoderarse del cuartel de Pelayo por evitar un río de sangre inocente.

Los "barbaros del norte", aquí están. ¿Y a qué vienen esos "salvajes"? Vienen por viveres para los intrépidos mineros que tienen puesto cerco a Oviedo, donde un militar traidor sostiene contra la voluntad de sus subordinados una situación inútil y criminal.

Pero además traen también de la tierra heroica de las libertades un saludo del Frente Popular astur para los proletarios de la Montaña. Traen también un optimismo amplio y rotundo. Traen también una fe ciega y absoluta de la victoria indiscutible de la democracia española, y traen también un corazón y un fusil. El corazón para el pueblo sufrido y trabajador y el fusil para la ambición de los traidores que han puesto en la picota internacional el honor, no mancillado hasta ahora, del Ejército Español.

—¿Qué pasa en Asturias?
—En Asturias no pasa nada. En Asturias haríamos lo que nos diera la gana, si tuviéramos los instintos criminales de los que se han levantado en armas contra el régimen legalmente constituido. Aquí no hay tram pa ni cartón. Hemos tomado San Lázaro y el monte Naranco, que es lo mismo, respecto de Oviedo, que estar colgados del cielo. ¿Comprendes? Tú ya lo sabes, que lo conoces bien. Además es imposible precisar los miles de hombres que con pertrechos formidables de guerra cercan a la capital de Asturias. Lo de octubre fueron tortas y pan pintado.

—¿Y cuánto tiempo se tardará en tomar la ciudad mártir y gloriosa?
—Tres horas. En tres horas no queda en Oviedo un rebelde. Quizá cuando lleguemos nosotros no haya un fascista vivo. Todo es cuestión de que González Peña dé la orden de ataque... De todos modos los ánimos son ya incontenibles y la situación

de los fascistas no puede durar muchas horas.

—¿Y por Gijón?

—En Gijón queda el regimiento de Simancas encerrado en su cuartel. No tiene ni puede desplegar otras actividades, porque está el pueblo tirado en la calle, fusil con la culata al pecho. Pero parece que ellos tampoco tienen muchas ganas de jugarse la pelleja. Sin embargo, el que se acerque al cuartel corre el peligro de recibir un tiro. Hace unos días dispararon contra unas mujeres y unos niños. Por lo visto, a esta gente le gusta la caza de mujeres y niños. La indignación que produjo esta acción criminal, condenada por todos los tratados internacionales del universo, es algo que tú, compañero y paisano, no puedes llevar a las cuartillas, porque reventaría tu pluma. ¡A "peñazos" éramos capaces de matarlos! ¡Como Pelayo cuando echó a los moros de Covadonga: a "peñazos"!

—¿Qué tal el viaje?

—Bien. Sólo en Pendueles unos "mierdas" dispararon desde los montes contra nosotros. Pero saltamos a tierra, les hicimos una descarga cerrada y no quedó una rata por allí.

—¿Y éstas también? —preguntamos, señalando a unas mozas recias y guapas que llevan el fusil en bandolera.

—¡Hombre! Estas, más que nosotros. Rodilla en tierra apuntaban como Dios. Ahora, al regreso, pensamos darles una batida seria. ¡Hay que dejar vía libre al Frente Popular.

En la Plazuela del Príncipe va engrosando el grupo de curiosos. Alrededor del formidable autocar de la línea de Gijón a Vegadeo y Coruña, el público cuchichea admiración en torno de los valientes asturianos. Pero las miradas van sobre todo dirigidas a las muchachas, que llevan "katiuskas", correa y fusil.

—Y en general, ¿el ambiente de Asturias?

—Magnífico, enorme desbordante. No hay más que un pecho, una energía, una voluntad: destruir el fascismo extirparlo, aniquilarlo.

—¿Y qué os parece el pueblo de Santander?

—Imponderable. Mucho entusiasmo y mucha disciplina. Se ve coraje y fervor. Muy bien. Vamos entusiasmados. Tenéis un competente Comité de Guerra. Ese comandante Vayas merece mucho. El Frente Popular tiene buen sentido de organización.

Luego hablaremos de otras cosas ajenas al movimiento. Y me dicen:

—¿Cuándo vas por allá?

—Estuve hace días en Oviedo. Fui a visitar "Avance" y a saludar a Javier Bueno y a todos los compañeros que trabajan en el gran periódico que él dirige, con Matilde Zapata, la compañera del llorado Malumbres.

—¡Ah, Matilde Zapata! La compañera del periodista asesinado.

—Exacto. ¿Recordáis?

—¡Hombre!

—Salúdala en nuestro nombre, y a todos los compañeros que trabajan en LA REGION. Nada más. Salud.

Y se van estos hombres rudos y nobles de mi tierra. Estos milicianos que tienen algo del mar y algo de la mina; que huelen a roble, a "fabes" y a sidra. ¡Que huelen a macho!

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 29 de julio:
Premiado con 25 pesetas, el número 180.

Premiados con 2 pesetas, los números 80, 280, 380, 480, 580, 680, 780 y 980.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete.

Los milicianos populares rinden honores ante la tumba de nuestro inolvidable Director

Próximamente a las diez de la mañana de ayer, y con objeto de hacer prácticas de tiro, partieron en dirección a Rostrojo ocho secciones de milicianos populares, que se encuentran acuartelados en el regimiento de Valencia.

Después de efectuadas las prácticas, durante más de dos horas al regreso, cerca de la una de la tarde, penetraron en el Cementerio de Ciriago, al objeto de tributar un cariñoso recuerdo a nuestro inolvidable director, Luciano Malumbres, asesinado por los fascistas en nuestra ciudad, hace dos meses.

Los ochenta milicianos rindieron armas ante su tumba, desfilando por último con los puños en alto.

Terminado este cariñoso homenaje, regresaron a su cuartel de San-

La Vuelta ciclista a Francia

DETALLES DE LA ETAPA CORRIDA AYER

París.—Ayer se ha corrido la 17 etapa de la Vuelta ciclista a Francia entre Pau y Burdeos, con un recorrido de 229 kilómetros, etapa sin dificultad alguna y grandes llanos.

La temperatura ha sido de gran calor, y por eso el tren a que se ha llevado la carrera no ha podido llegar a constituir un record de velocidad.

Los corredores han llegado a la meta formando, puede decirse, que el mismo pelotón que salió de Pau. No ha habido, pues, gran lucha, y las escapadas no han abundado, por no decir que no han existido.

LA CLASIFICACION

La organización de meta en Burdeos ha sido magnífica, y el resultado de la etapa se ha resuelto en un magnífico sprint, que ha dado la victoria al formidable sprinter francés Le Greves, que ha cubierto los 229 kilómetros que separan a Burdeos de Pau en siete horas, veinte minutos y veinticinco segundos.

1. Meulenberg, a una rueda.
2. Meulenberg, a una rueda.
3. Paul Maye
4. Bertocco, primer turista routier.
5. Neuville, belga.
6. Marcaillou.
7. Cañardo.
8. Berrendero.
9. Alvarez.
10. Clemens (P.).
11. Clemens (R.).

Y a continuación el resto de los corredores, hasta 37, de los cuarenta y tres que tomaron la salida. To-

dos ellos en el mismo tiempo que el vencedor.

En 38 lugar llegó Midecamp, en 7 horas, 23 minutos, 9 segundos.

El corredor español Ezquerria y el turista routier Passat, a la hora de llegar a nuestro poder la información, no se tiene noticias de su llegada a la meta, suponiéndose que haya abandonado, ya que por el esfuerzo realizado en las etapas pirenaicas, el bravo corredor español tenía casi agotadas sus energías.

LA CLASIFICACION DEL PREMIO DE LA MONTAÑA

La clasificación definitiva del Premio de la Montaña da a Berrendero como vencedor, ocupando Ezquerria el segundo lugar.

Para dar idea de la simpatía y la popularidad de estos dos corredores españoles, diremos que entre sus compañeros se les denomina "los niños queridos".

NO VARIAN LAS CLASIFICACIONES

Después de la etapa cubierta hoy, tanto la clasificación general como la que se hace por equipos nacionales no han variado.

Cañardo ocupa el quinto lugar en la primera, y España-Luxemburgo, el segundo de la última.

Este número ha sido visado por la censura.



LOS TRABAJADORES SANTANDERINOS RODEANDO LOS TRES CAMIONES EN QUE EFECTUARON EL VIAJE A NUESTRA CIUDAD VARIOS MINEROS ASTURIANOS

Vierne
Al
10
ME
Londres
pial ha
c dice recog
gusa y s
so de Sev.
Llano, ha
toda clase
doce de la
do con ap
dos aquell
posición de
NO HAN
LO
Paris.—I
ditado un
son los val
estos valor
solamente
ción existe
según la e
mpido la c
AVIONI
Paris.—R
ital, emiti
noticia de
bierno de la
bre Oviedo
proyectoril se
sobrevados.
vuelo ha sid
ción para po
a fondo de
bre los re
Agencia que
ta desespe
que para ho
torios acote
bierno.
LE POPU
Paris.—"L
artículo e
nancés a in
rmo repub
cha que
fascistas.
vicio que e
nación esp
mo la pér
do país y
plo franc
DEJAN
Paris.—Ra
una escu
caer sol
Oviedo un
ricos a fi
firmamento
de veracidad
rebeldes
mente a fe
BIENDO I
CIA AL G
Paris.—En
socialist
apóstol d
pés Jean
ante disc
que pusa
del Go
auxilio del
ar español
que el fasc
de España
la obliga
de ayudar
o y que E
ncia estab
añol.
QUE I
Paris.—"L
rgicamente
del borr
ma que, s
del mucho